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Täna lehes

26. novembril tähistati Valtu Põhikooli uue hoone sarikapi-
du ning paigaldati nurgakivisse ajakapsel. See on oluline 
vaheetapp kogu koolihoone uuendamise teekonnal, mis 
kulgeb plaanipäraselt. Esimese kellutäie mörti viskas nur-
gakivisse paigaldatud ajakapslile Valtu Põhikooli direktor 
andres Saks. Foto: Tiina Kõrtsini 

Loe lisa lk 5.

Valla eakad lustisid sel aastal Valtu Seltsimajas. Kalju Laia-
pea luuletust kannab ette Anne Archipov. 
Foto: Aare Hindremäe

Loe lisa lk 8.

Novembri lõpus toimus Järvakandi kultuurihallis rahvus-
vaheline seminar, mille korraldas MTÜ Töömaja. Kohale tuli 
üle 30 osaleja kogu Eestist – Saaremaast Värskani. Kokku 
said inimesed, kes oma töös puutuvad kokku nendega, kel-
le elu on keeruliseks teinud sõltuvused, ning kes usuvad, et 
muutus on võimalik. 

Loe lisa lk 8.

Raplamaa tunnustused 2025 – Kehtna valla 
nominendid ning laureaat

Kehtna Vallavolikogu 1. istung 2. detsembril 2025.
Esimene rida vasakult: Aime Klandorf, Mait Järvik, Maiu Ild, Pille Matt, Katrin Anto, Mari Karilaid.
Teine rida vasakult: Janar Kleitsman, Katrin Velleste, Jaanus Randla, Siim Riisenberg, Lauri Mölder.
Viimane rida vasakult: Ervin Lega, Leaanyka Leisson, Riina Tomingas, Laura Kokk, Allar Läll, Mati Kutser, Mikk Merekivi. 
Pildilt puuduvad: Enar Karuoja, Kaie Kensap ja Kalju Kalda.
Foto: Joonas Kreuz

KEHTNA VALLAVOLIKOGU

Raplamaa Aasta küla 2025 tiitli pälvis tänavu Lelle alevik. Esmapilgul võib see paik tunduda tagasihoidlik, kuid igaüks, kes on seal viibinud, 
teab, et Lelles on elujõuline ja hooliv kogukond. Siin väärtustatakse ühist tegutsemist, hoitakse juuri ning luuakse tulevikku üheskoos. Loe lk 4.

Alates 1. jaanuarist 2026 muutub Valla Vaatleja toimetuse 
e-posti aadress. Uus aadress on vallavaatleja@kehtna.ee.

Pildil Kehtna valla nominendid ja laureaadid koos õhtujuhi Gaute Kivistiku ning Kehtna valla esindajatega. Foto: Joonas Laur
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KEHTNA VALLA KOALITSIOONILEPING 2025–2029
2029 Valimisliit Väärtuslik Kodupaik, 
EKRE, Isamaa ja Valimisliit Kõik Algab 
Kogu- konnast sõlmivad käesoleva 
koalitsioonilepingu Kehtna valla juhti-
miseks ja arendamiseks aastatel 2025–
2029. Meie ühine eesmärk on hoida ja 
arendada valda kui avatud, turvalist ja 
ühtehoidvat kogukonda, kus on hea 
elada, õppida, töötada ja väärikalt va-
naneda. Valla juhtimisel lähtume ava-
tuse, koostöö ja vastutustundliku ma-
jandamise põhimõtetest. Väärtustame 
kogukondade kaasamist, piirkondade 
tasakaalustatud arengut ning kvali-
teetsete teenuste kättesaadavust. Valla 
arendamine tugineb valla arenguka-
vale, eelarvestrateegiale ja käesolevas 
koalitsioonilepingus seatud eesmärki-
dele, millest lähtume otsuste tegemi-
sel ja igapäevases juhtimises. 

1. VALLA JUHTIMINE
Eesmärk: Kehtna vald on hea va-
litsemise põhimõtteid järgiv oma-
valitsus, kus otsused on selged ja 
arusaadavad, koostöö volikogu ja 
vallavalitsuse vahel toimib ning ko-
gukondadel on roll valla elu kujun-
damises. 

1.	 Kasutame otsuste tegemisel 
usaldusväärseid andmeid ja regulaar-
set analüüsi, et valla areng oleks läbi 
mõeldud. 
2.	 Lähtume otsustusprotsessis valla 
arengukavast ja eelarvestrateegiast kui 
põhidokumentidest, et otsused olek-
sid kooskõlas pikaajaliste sihtide ja 
kokkulepitud prioriteetidega. 
3.	 Tugevdame volikogu ja vallavalit-
suse koostööd, eristades selgelt poliiti-
lised suunised ja ametnike vastutuse, 
et tagada stabiilne ja tõhus juhtimine. 
4.	 Tagame avalikkusega järjepideva 
ja selge kommunikatsiooni. 
5.	 Kaasame kogukonnad neid puu-
dutavate otsuste kujundamisse, et ot-
sused sünniksid sisulise arutelu ja ko-
haliku teadmise toel. 
6.	 Näeme vabaühendusi ja külava-
nemaid oluliste partneritena kultuu-
ri-, spordi- ja külaelu rikastamisel ning 
muude kohaliku elu küsimuste lahen-
damisel. Peame oluliseks toetada ela-
nike omaalgatust, suurendades MTÜ-
de toetust valla eelarves. 
7.	 Toetame olemasolevate ja uute 
digilahenduste ning e-teenuste laial-
dasemat kasutust, et lihtsustada olu-
liselt inimeste asjaajamist ja tõhusta-
da valla eri asutuste tööd (nt SPOKU, 
geoinfosüsteem jt praktilised platvor-
mid). 
8.	 Hindame ja arendame valla tee-
nuseid järjepidevalt, et tagada elani-
kele kvaliteetne ja toimiv avalik teenus 
kogu vallas. 
9.	 Valla asutustes on konkurentsi-
võimelised ja motiveerivad töökohad, 
kus töötajad on väärtustatud. 
10.	 Tagame vastutustundliku eel- ar-
vepoliitika, hoides eelarve tasakaalus 
ja vältides liigset laenukoormuse kas-
vu. 
11.	 Peame oluliseks riiklike ja Euroo-

pa Liidu toetuste aktiivset kasutamist 
ja kaasrahastuse leidmist, et suunata 
valla oma vahendid kõige suurema 
mõjuga investeeringutesse. 
12.	 Osaleme maakondlikes koos-
töövõrgustikes ja ühistes arenduspro-
jektides ning teeme koostööd naa-
ber- omavalitsustega avalike teenuste 
ühislahenduste leidmiseks, näiteks 
turvalisuse, hariduse ja sotsiaalvald-
konnas. 
13.	 Soodustame uute elanike asumist 
Kehtna valda ja paikkonna kestlikuks 
arenguks uute töökohtade loomist.

Korraldame regulaarset järele- val-
vet valla lepingute, investeeringute ja 
teenuste üle ning viime vajadusel sisse 
selged ja õigeaegsed parendused. 

2. HARIDUS. HUVIHARIDUS
Eesmärk: Kehtna valla lapsed ja 
noored saavad kodulähedast ja kva-
liteetset haridust, kus tugiteenused 
on kättesaadavad ja õpetajad väär-
tustatud.

1.	 Peame oluliseks säilitada kodu-
lähedane lasteaiateenus Eidaperes, 
Inglistel ja Lelles lisaks Järvakandi-
le, Kaereperele ja Kehtnale. Toetame 
õppetöö jätkumist valla neljas õppe-  
kohas (Eidapere, Järvakandi, Kaere- 
pere, Kehtna). 
2.	 Kehtna valla igas õppeasutuses 
on võimalik saada heal tasemel hari-
dust. Väärtustame kõiki haridustööta-
jaid. 
3.	 Haridusliku võrdsuse tagamisel 
on võtmetähtsusega tugispetsialistide 
teenuste kättesaadavus valla laste-  
aedades ja koolides.
4.	 Jätkame huvihariduse pakkumi-
sega lastele ja noortele. Mitmekülgne 
huvitegevus on kättesaadav valla nelja 
õppekoha juures, laiendades loodus- 
ja täppisteaduste ringide võimalusi. 
5.	 Jätkame koolides tasuta kooli- 
lõuna pakkumist.
6.	 Suurendame järk-järgult nelja 
aasta jooksul hariduse osakaalu valla 
eelarves kuni 10%. 

3. KULTUUR. NOORSOOTÖÖ. 
SPORT
Eesmärk: Kultuuri- ja spordielu 
mitmekesisus annab inimestele 
võimaluse ennast väljendada, koos 
tegutseda ja tunda end kogukonna 
liikmena. Aktiivse kogukonna tuge-
vuse märgiks on ettevõtlikud noo-
red.

1.	 Toetame ja edendame tunnus-
sündmusi, millel on potentsiaali tuua 
Kehtna vallale tuntust nii piirkondlikul 
kui ka üleriigilisel tasandil. 
2.	 Peame oluliseks tugevdada ko-
gukonnakeskuste rolli, tuues elanikele 
lähemale avalikud teenused ja kultuu-
rilised tegevused raamatukogudes ja 
kultuuriasutustes.
3.	 Toetame ja tunnustame kohalik-
ke kultuurikollektiive ning silmapaist-
vaid loomeinimesi.
4.	 Noorsootööd tehakse valla igas 

piirkonnas. Väärtustame noori ja toe-
tame nende omaalgatuslikke tegemisi 
ja projektide elluviimist. 
5.	 Töötame välja toetussüsteemi 
andekatele noortele (näiteks sport, 
kunst, muusika, haridus), et koduvald 
saaks innustada suuremate eesmärki-
deni jõudmisel. 
6.	 Toetame valla erinevates piirkon-
dades sportimis- ja liikumisharrastuse 
võimaluste arendamist. 
7.	 Aitame hoida kohalikke tradit-
sioonilisi spordiüritusi.

4. SOTSIAALVALDKOND. 
TERVISHOID
Eesmärk: Kehtna vallas on laiapõh-
jaline ja kaasaegne sotsiaalkaitse-
süsteem, mis vastab inimeste te-
gelikele vajadustele kogu elukaare 
ulatuses.

1.	 Toetame ühtse sotsiaalteenuste 
keskuse loomise plaani, et pakkuda 
inimestele tuge iseseisvaks toimetu-
lekuks. 
2.	 Jätkame valdkonnas väljakuju-
nenud toetustega ja pöörame suure-
mat tähelepanu lastega perede hea-
olule. Ajakohastame sotsiaaltoetuste 
piirmäärasid, lähtudes inimeste toi-
metulekuvõimest ja üldisest majan-
duslikust olukorrast. 
3.	 Loome ja toetame lahendusi, 
mis võimaldavad eakatel ja erivaja-
dustega inimestel kauem iseseisvalt 
toime tulla oma harjumuspärases 
keskkonnas. 
4.	 Toetame eakate ja erivajadus-
tega inimeste mitmekesist huvitege-
vust, mis soodustab eakate aktiivset 
osalemist ühiskonnaelus. 
5.	 Peame oluliseks laiendada ligi-
pääsuvõimalusi avalikele hoonetele 
ja vallas toimuvatele sündmustele. 
6.	 Edendame vallas ennetustege-
vusi, mis toetavad inimeste vaimset 
ja füüsilist heaolu, tugevdavad ko-
gukondlikku turvatunnet ning aita-
vad riske märgata ja maandada enne 
probleemide väljakujunemist. 

5. TURVALISUS. KESKKONNAHOID
Eesmärk: Kehtna valla elukeskkond 
on puhas, turvaline ja hästi hoitud, 
toetades elanike heaolu ja tervist. 

1.	 Hoiame ja kasutame loodusres-
sursse säästlikult ning toetame ela-
nike keskkonnateadlikkuse tõusu, et 
tagada jätkusuutlik ja hooliv elukor-
raldus kogu vallas. 
2.	 Toetame kohaliku päästeteenuse 
olemasolu ja kriisivalmidust, tagades 
nii Kehtna munitsipaal-päästeko-
man- do kui ka vabatahtlike päästjate 
võimekuse. 
3.	 Peame oluliseks tõsta liiklusohu-
tust, keskendume jalakäijatele ohtlike 
ja suure liikluskoormusega ristmike 
turvalisuse tõstmisele. 
4.	 Panustame jäätmekäitluse aren-
damisse, uuendades jäätmejaamade 
töökorraldust ning tugevdades ring-
majanduse põhimõtete rakendamist. 

Muudame jäätmete üleandmise ela-
nikele mugavamaks. 
5.	 Olemasolevad avalikud suplus-
kohad, terviserajad ja haljasalad koos 
kõrghaljastusega on korrastatud ja 
kaasajastatud vastavalt välja töötatud 
plaanile. 

6. PLANEERIMINE. EHITUS. 
TARISTU
Eesmärk: Kehtna valla ruumiline 
keskkond on planeeritud läbimõel-
dult ja pika vaatega. Kehtna vald ta-
gab kaasaegse ja toimiva taristu, mis 
toetab valla kasvupotentsiaali ning 
muudab piirkonna atraktiivseks elu-
kohaks ja ettevõtluskeskkonnaks. 

1.	 Vaatame üle Kehtna valla üldpla-
neeringu, et tagada selle ajakohasus 
ning vastavus valla arenguvajaduste-
le. Kohalikku elukeskkonda oluliselt 
mõjutavad arendused (sh tuulepargid, 
karjäärid, päikesepargid jms) sünni-
vad kogukonna, valla ja arendaja ühis-
tel eesmärkidel ning on jätkusuutlikku 
keskkonnakasutust arvestavad. 
2.	 Kaardistame ja hindame valla 
maa ja vara väärtust ning arengu- po-
tentsiaali, et kujundada strateegiline 
arusaam nende kasutusest (näiteks 
elamuarendus) ja säilitamise vajadu-
sest. 
3.	 Peame oluliseks detailplaneerin-
gute ja loamenetluste professionaalset 
ning selget menetlust, mis toetab nii 
ettevõtlusruumi arengut kui ka elu-
keskkonna kvaliteeti
4.	 Taristut hoides ja arendades kes-
kendume teede korrashoiule ja nende 
järjepidevale parendamisele. Teehoiu-
kava tehakse avalikkusele kättesaada-
vaks ning seda uuendatakse vajadus-
põhiselt, tagades parem planeerimine 
ja läbipaistvus. 
5.	 Talihooldusel lähtuvad otsused 
ohutusest, keskkonnamõjust ja ees-
märgipärasusest. Tähtis on tagada val-
la teede läbitavus aastaringselt. 
6.	 Kergliiklusteede kavandamisel 
lähtume turvalistest ja loogilistest 
ühendustest, eelistades piirkondi, kus 
kergliiklus suurendab liiklusohutust. 
Arendus toimub etapiviisiliselt ning 

võimalusel kaasame välisrahastust. 
7.	 Toetame sporditaristu uuenda-
mist ja korrashoidu, tagades selle jär-
jepideva avatuse. Jätkame erinevate 
spordirajatiste arendamist vastavalt 
valla rahalistele võimalustele. 
8.	 Jätkame tänavavalgustuse aren-
dusega turvalise keskkonna tagami-
seks.
9.	 Meile on oluline, et Kehtna vallas 
oleks puhas joogivesi. Suuname raha 
ja toetused sinna, kus vajadus on kõige 
suurem. Puhas joogivesi on investee-
ring meie inimeste tervisesse.
10.	 Ühisveevärgi ja kanalisatsiooni 
arendamisel lähtume rahastamisvõi-
malustest ja pikaajalisest investee-
rimisvaatest. Ühisveevärgi ja kana-
lisatsiooni (ÜVK) arendamise kava 
ajakohastatakse ning selle alusel te-
hakse otsuseid nii olemasolevate võr-
kude uuendamiseks kui ka uute lahen-
duste kavandamiseks.  

Lelle ÜVK etapiviisilise arenda-
mise võimaluste osas on vajalik jät-
kuvalt tegeleda rahastamisallikate 
leidmisega, vajadusel leida partner- 
ettevõte. 
11.	 Peame vajalikuks rajada vastavalt 
võimalustele tiheasustusaladele tu-
letõrje veevõtukohad, et soodustada 
kinnisvara arendamist. Nii suureneb 
kõigi turvalisus. 
12.	 Taristu kvaliteet sõltub otseselt 
hooldus- ja teenuslepingute täitmi-
sest. Seetõttu pöörame tähelepanu 
lepingute monitooringule ja järeleval-
vele, tagamaks, et töö tehakse nõuete-
kohaselt ning valla ressursse kasuta-
takse läbimõeldult ja tulemuslikult. 

7. ETTEVÕTLUSKESKKOND. 
TURISM
Eesmärk: Kehtna vallas on tugev ja 
mitmekesine ettevõtluskeskkond, 
mis toetab väärtuslike töökohtade 
loomist, piirkondlike arenduspro-
jektide elluviimist ning turismipo-
tentsiaali sihipärast kasvu. 

1.	 Toetame ettevõtlust kogu vallas, 
soodustades hästi tasustatud töökohta-
de teket. Peame oluliseks tööstusparki-
de ja elamupiirkondade arendusi ning 

Koalitsioonilepingu allkirjastamine Lelle Rahvamajas 1. detsembril. Fotol vasa-
kult: Mikk Merekivi (Isamaa), Allar Läll  (Valimisliit Väärtuslik Kodupaik), Mait Järvik 
(EKRE) ja Leaanyka Leisson (Valimisliit Kõik Algab kogukonnast). 
Foto: Camilla Kännola
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ettevõtjate konkurentsivõime kasvu. 
2.	 Toetame Rail Balticu võimaluste 
kasutuselevõttu Järvakandi tööstusalal 
ning vallas laiemalt. 
3.	 Peame oluliseks töötada välja 
valla terviklik turismikontseptsioon, 
mis tugineb valla looduskeskkonna-
le, liikumisvõimalustele, kultuurile ja 
pärandile, piirkondlikele sündmustele 
ning koostööle ettevõtjatega. 
4.	 Tähtis on Järvakandi Klaasikes-
kuse kujundamine mitmeotstarbeli-
seks kultuuri- ja külastuskeskuseks, 
mis kasvatab piirkonna elujõulisust ja 
nähtavust. 
5.	 Valtu Spordimaja ja Paluküla 
puhkekeskus pakuvad ka edaspidi 
kaasaegseid ja mitmekülgseid sporti-
mis- ja liikumisvõimalusi. 
6.	 Tugevdame valla rolli ettevõtjate 

partnerina, et tagada ettevõtjatele sel-
ge ja toimiv koostöövõrgustik nii valla 
kui ka maakonna tasemel. 

8. MUUD KOKKULEPPED
Koalitsioonipartnerid teevad regu-
laarselt koostööd, jagavad olulist infot 
õigeaegselt ja lähtuvad omavahelises 
suhtluses vastastikusest lugupidami-
sest, usaldusest ja kompromissivalmi-
dusest. 

Suhtluses lähtutakse üldtunnusta-
tud poliitilise kultuuri põhimõtetest, 
kolmandate osapooltega ei peeta lä-
birääkimisi ilma koalitsioonilepingu 
osapooli eelnevalt teavitamata. 

Seisukohti ja erimeelsusi arutatak-
se selgelt ja põhjendatult koalitsiooni 
sees, vältides lahkarvamuste käsitle-
mist meedias. Avalikkusega suheldak-

se koalitsiooninõukogus kokkulepitud 
põhimõtete järgi.

Koalitsiooni juhib nõukogu, kuhu 
kuuluvad iga partneri kaks esindajat. 

Koalitsioonipartnerid osalevad vo-
likogu esimehe või aseesimehe poolt 
kokku kutsutava koosoleku töös, kus 
arutatakse läbi lepingu elluviimise et-
tepanekud ja kujundatakse ühised sei-
sukohad olulistes küsimustes.

 Koalitsioonilepingu eesmärgid 
vaatavad partnerid igal aastal üle. Vas-
tavalt muutunud olukorrale, projekti- 
ja finantsvõimalustele muudame või 
täiendame lepingut, vormistades selle 
kirjalikult. 

Koalitsioon esitab volikogule ette- 
paneku moodustada neli volikogu 
alatist komisjoni: revisjonikomisjon 
(5 liiget), eelarve- ja majanduskomis-

jon (5–7 liiget), hariduse-, kultuuri- ja 
spordikomisjon (5–7 liiget), kogukon-
nakomisjon (5–7 liiget). Revisjoniko-
misjoni esimehe ja teiste alatiste ko-
misjonide aseesimehe kohad annab 
koalitsioon opositsioonile. Teiste voli- 
kogu alatiste komisjonide esimeeste 
ametikohad jaotatakse koalitsiooni-
partnerite vahel vastastikusel kokku-
leppel. 

Leping kehtib kuni 2029. aasta ko-
halike omavalitsuste valimisteni. Le-
pingu täitmise eest vastutavad kõik 
koalitsiooni osapooled ühiselt. 

KOALITSIOONI KOKKULEPPED 
POLIITILISTE AMETIKOHTADE 
NIMETAMISEL
Volikogu juhatus
Volikogus esimees: Valimisliit Väär-

tuslik Kodupaik
Volikogu aseesimees: EKRE

Vallavalitsus
Vallavanem: koalitsioonipartnerite 
vastastikusel kokkuleppel
Vallavalitsuse väline liige: koalitsioo-
nipartnerite vastastikusel kokkuleppel

Volikogu alatiste komisjonide esi-
mehed 
Revisjonikomisjon: opositsiooni esi-
tada
Eelarve- ja majanduskomisjon: EKRE
Hariduse-, kultuuri- ja spordikomis-
jon: Valimisliit Kõik Algab Kogukonnast
Kogukonnakomisjon: Isamaa

Kehtna Vallavolikogus

Kehtna Vallavolikogu 2025–2029 koosseisu I is-
tung toimus 2. detsembril kell 16.00–16.30 Keht-
na vallamajas.

Istungil osales 21 volinikku (sh 3 veebivahendu-
sel).

Päevakorras oli 3 punkti.

1. Kehtna Vallavolikogu esimehe valimine
Maire Pettai selgitas volikogu esimehe valimise 

protseduuri ning palus esitada kandidaate.
Siim Riisenberg esitas kandidaadiks Allar  

Lälli.
Allar Läll tutvustas ennast volikogule. Küsimusi 

ei esitatud.
Salajase elektroonilise hääletamise tulemusena 

otsustati koosseisu häälteenamusega kinnitada vo-
likogu esimeheks Allar Läll.

2. Kehtna Vallavolikogu aseesimehe valimine
Volikogu esimeheks valitud Allar Läll tegi 
ettepaneku kandidaatide esitamiseks volikogu 

aseesimehe kohale.
Riina Tomingas esitas kandidaadiks Katrin Anto.
Laura Kokk esitas kandidaadiks Mait Järviku.
Hääletustulemused: Mait Järvik 16 häält,  

Katrin Anto 5 häält.
Salajase elektroonilise hääletamise tulemusena 

otsustati koosseisu häälteenamusega kinnitada vo-
likogu aseesimeheks Mait Järvik.

3. Kehtna vallavalitsuse lahkumispalve
Vallavanem Tanel Viks luges ette Kehtna Valla-

valitsuse kui täitevorgani koosseisu lahkumispalve. 
Volikogu võttis info teadmiseks.

Volikogu esimees teatas, et järgmine volikogu 
istung toimub 9. detsembril 2025.

Volikogu liikmed:
Aime Klandorf
Allar Läll
Enar Karuoja
Ervin Lega
Jaanus Randla
Janar Kleitsman
Kaie Kensap

Kalju Kalda
Katrin Anto
Katrin Velleste
Laura Kokk
Lauri Mölder
Leaanyka Leisson
Mait Järvik
Maiu Ild
Mari Karilaid
Mati Kutser
Mikk Merekivi
Pille Matt
Riina Tomingas
Siim Riisenberg

Kehtna Vallavolikogu II istung toimus 9.12.2025 
kell 17–18 Kehtna vallamajas.

Istungil osales 21 liiget (sh 1 veebikeskkonna va-
hendusel).

Päevakorras olid volikogu alatiste komisjonide 
moodustamine, esimeeste ja aseesimeeste valimi-
ne ning koosseisude kinnitamine.

1. Kehtna Vallavolikogu revisjonikomisjon
Esimees: Katrin Anto
Aseesimees: Katrin Velleste
Liikmed: Enar Karuoja, Ervin Lega, Maiu Ild

2. Kehtna Vallavolikogu eelarve- ja majandus-
komisjon

Esimees: Mait Järvik
Aseesimees: Siim Riisenberg
Liikmed: Leaanyka Leisson, Laura Kokk, Mati 

Kutser, Maiu Ild, Regiina Jõhvikas

3. Kehtna Vallavolikogu hariduse-, kultuuri- ja 
spordikomisjon

Esimees: Aime Klandorf
Aseesimees: Kaie Kensap
Liikmed: Kalju Kalda, Laura Kokk, Pille Matt, 

Lauri Mölder, Jaanus Randla

4. Kehtna Vallavolikogu kogukonnakomisjon
Esimees: Mikk Merekivi
Aseesimees: Mari Karilaid
Liikmed: Janek Raid, Maiu Ild, Janar Kleitsman, 

Riina Tomingas, Kaisa Vahtmäe
Muude küsimuste päevakorrapunktis andis vo-

likogu esimees ülevaate üldisest töökorraldusest 
ning volinik Katrin Anto kandis ette arupärimise 
vallavalitsusele.

Järgmine korraline volikogu istung toimub 18. 
detsembril kell 17 vallamajas.

Mittetulundusühingute  
projektide toetamise 2025.  
aasta sügisvooru tulemused
Kehtna valla MTÜ-de projektitoetuste jaga-
mise 2025. aasta sügisvooru laekus kokku 13 
projekti. Selles voorus jaotatavad toetused 
olid mõeldud valla MTÜ-de 2026. aasta in-
vesteeringute ja tegevuste toetamiseks. Kok-
ku oli taotlusvoorus eraldamiseks 7500 eurot. 
Mittetulundusühingute projektide toetused 
otsustati määrata üheksale projektile järgne-
valt: 

1. Klaasipealinna Kool MTÜ projekti „Jär-
vakandi Kooli Spordiplatsi madalseikluspargi 
valgustuse lahendus“ toetada 775 euroga;

2. Järvakandi Vibuklubi Ilves MTÜ projekti 
„Järvakandi Vibuklubile Ilves tulejuhtimis-
süsteemi ostmine“ toetada 1 100 euroga;

3. Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Rapla 
Maarja-Magdaleena Kogudus MTÜ projekti 
„Soojuskiirgurite soetamine Kehtna Peetri ki-
rikusse“ toetada 350 euroga;

4. Arendusselts Koduaseme MTÜ projek-
ti „Valtu segarahvatantsurühma Eks Me Näe 

juubelikontsert“ toetada 1775 euroga;
5. MTÜ Lumider projekti „Kehtna valla 

terviseradade lumetootmisvõimekus, ette- 
andepump ja varjualune“ toetada 471 euro-
ga;

6. Paluküla Klubi MTÜ projekti „Paluküla 
helitehnika võistluste ja ürituste korraldami-
seks“ toetada 609 euroga;

7. MTÜ Töömaja projekti „Rahvusvaheline 
seminar Järvakandis“ toetada 500 euroga;

8. Kehtna Kultuuriselts MTÜ projekti 
„Naiskoor Corvus esinemisrõivaste osaline 
uuendamine“ toetada 870 euroga;

9. MTÜ Ingliste Arendusseltsi projekti 
„Ingliste piirkonna tunnustusõhtu 2026“ toe-
tada 880 euroga. 

Toetatavad tegevused ja investeeringud 
peavad olema teostatud 2026. aasta lõpuks.  

Kehtna Vallavalitsus

Süda on Kehtna vallas
Meie kõigi panus loeb! 
Sinu maksud hoia-
vad Sinu kodu- 
koha toimivana.

Kui elad Keht-
na vallas, vaata 
üle, kas Sinu elu-
koht on ka rah-
v a s t i ku re g i s t r i s 
sellisena kirjas. See 
mõjutab otseselt seda, 
kuidas vald planeerib ja 
korraldab teede korrashoi-
du, lume lükkamist, muru niit-
mist ning haridus- ja alusharidus-
elu. Sinu panus aitab hoida töös meie 
lasteaedu, raamatukogusid ja kultuurimaju 
ning toetab seal töötavate inimeste palgaraha.

18. novembrist kuni 30. detsembrini toi-
mub sissekirjutuskampaania. Osalemiseks 
piisab sellest, et oled sellel perioodil Kehtna 

valda elama asunud ja 
Sinu elukoht on hilje-

malt 31. detsembril 
kell 23.59 rahvasti-
kuregistrisse kan-
tud.

Auhinnad:
– loosime uute 

s i s s e k i r j u t a j a t e 
vahel välja kolm 10 

korra Valtu Spordimaja  
majapiletit väärtusega 

330 € (iga pilet: 2 täiskasva-
nut ja 2 last);

– kõigi juba Kehtna valla rahvastiku-
registris olevate elanike vahel loosime li-

saks kolm 10 korra majapiletit väärtusega 85 
€ (iga pilet: 1 täiskasvanu).

Majapilet annab 3,5-tunnise ligipääsu jõu-
saali, ujulasse, minispaa-alale ja võimlasse.
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Kehtna vald soovib Järvakan-
dist klaasikeskuse kujundada
Kehtna vald soovib Järvakandi muuta klaasikeskuseks, mis ärataks 
huvi ka teistes Balti- ja Põhjamaades. Senise klaasimuuseumi ja 
kultuurikeskuse viis vald ühtse juhtimise alla.

Järvakandi Klaasikeskus on Kehtna valla munitsipaalasutus, 
kuid koostöösse kaasatakse ka siinsed ettevõtjad, koolid, kultuu-
rirühmitused ja kogukond.

„Kindlasti peab see muutuma selliseks atraktiivseks kohaks, et 
kui sa Järvakanti saabud, siis sa tunned juba piiril, et sa oled saa-
bunud nii-öelda klaasipealinna – et see paistab välja nii tänavatel, 
siinsamas muuseumis kui ka kultuurihallis. Me teeksime koostööd 
ka erinevate teadusasutustega, et seda klaasikunsti ja klaasitegu 
siia järjest rohkem tuua,“ rääkis Järvakandi Klaasikeskuse juhataja 
Kalev Kaljuste.

Järvakandi ettevõtjate huvi on kasutada kultuurihalli oma too-
dangu ja tegevuse tutvustamiseks.

„Järvakandi enamus tootmistel ei ole omal selliseid ruume, kus 
võtta külalisi vastu või pidada koosolekuid,“ lausus Sibelko Green 
Solutions Estonia OÜ esindaja Mait Järvik.

Klaasimuuseum vajab hädasti lisaruume haridusprogrammide 
läbiviimiseks. Muuseum loodab, et klastrina tegutsemine toob ko-
hale ka rohkem külastajaid.

„Muuseumil on selline paha asi, et see on natukene nendest 
suurtest teedest kõrval ja inimesed ei satu siia nii väga tihti,“ tõdes 
Järvakandi Klaasimuuseumi varahoidja Külli Muromägi.

Klaasiga seotud ettevõtmisi on Järvakandis teisigi, lisaks kol-
mele klaasitehasele tegutseb seal Eero Vaikre klaasikoda. Kehtna 
Kunstide Kooli Järvakandi filiaal on ainus laste huvikool Eestis, kus 
õpetatakse klaasikunsti.

„Siin saaks luua mitte ainult Eesti mõistes turismi- ja vaatamis-
väärsuse, vaid üle Baltikumi, võib-olla isegi Põhjamaade, sest meil 
on siin klaasitööstus, meil on siin klaasimuuseum. Nüüd loodeta-
vasti, kui klaasikeskus hästi tööle saab, siis ehk hakkavad kõik need 
erinevad tahud sünkroonis tööle. Kui rongiliiklus muutub ka tihe-
damaks, või üldse tekib siia, siis on ka inimestel lihtsam siia tulla, ka 
suurtel gruppidel,“ rääkis klaasikunstnik Eero Vaikre.

ERR uudised, Olev Kenk

Kaspar Järvalale anti teenetemärk  
„EestiMAA Heaks“
Eesti Põllumajandus-Kaubandus-
koda ja Maaelu Edendamise Siht-
asutus tunnustasid möödunud 
nädalal Kaspar Järvalat teenete-
märgiga „EestiMAA Heaks“. Teda 
tunnustati silmapaistva panuse eest 
Eesti künnikultuuri edendamisse 
ning põllumajanduse tutvustamise 
eest rahvusvahelisel tasandil.

Aumärgi said 21. novembri lõi-
kuspeol kätte kokku kaheksa ini-
mest, kellest üks oli Kehtna valla 
ettevõtte Rodnas OÜ eestvedaja 
Kaspar Järvala. Tutvustuses toodi 
esile nii panust Eesti künnikultuu-
ri edendamisse kui ka mehe rolli 
rahvusvahelise põllumajanduse tutvus-
tamisel. Järvala kaasabil toimusid nimelt 
2024. aastal Eestis esmakordselt künni 
maailmameistrivõistlused, mis tõi kokku 
osalejaid kogu maailmast, tõstes esile Ees-
ti põllumajanduse nähtavust rahvusva-
heliselt. „Kaspar on pühendunud noorte 
koolitamisele ja põllumajandusteadmiste 
edasiandmisele, panustades oluliselt sek-
tori järelkasvu,“ seisab kirjelduses.

Järvala ütles, et esialgu ei tekitanud au-
märgi saamine temas mingit emotsiooni, 
sest eriline medalite koguja ta ei ole. Küll 
aga tunnistab ta, et tunnustussündmusel 
kohal käies sai ta aru, et aumärgil on teatav 
väärtus, sest seltskond, kes seda talle üle 
andis ja kaasa plaksutas, oli muljetaval-
dav. „Tundsin, et peaksin ikkagi vist uhke 
olema. Oli üllatavalt äge,“ rääkis Järvala.

Hiljem žüriiliikmetega vesteldes sel-

gus, et pool tunnustust kuulub 
ettevõttele Rodnas OÜ ja selle 
meeskonnale. Järvala sõnul on 
tema meeskond suutnud põllu- 
mehi teenindada täpselt nii, nagu 
seda oodatakse ja tahetakse.

„Me oleme päris hästi enda 
süsteemi tööle saanud ja tundub, 
et põllumehed on õnnelikud. Eks 
minu lapsed on nad mõlemad: nii 
künnivõistlused kui ka Rodnas ja 
mõlema üle on mul ülimalt hea 
meel.“

Järvala eesmärk on, et hästi 
läheks nii ettevõttel kui ka kün-
nivõistlustel. Ta unistab, et ühel 

hetkel oleks Eesti mees künni maailma-
meistrivõistluste esikolmikus, ja lubab, et 
teeb selleks kõik endast oleneva. „See on 
minu unistus ja teen kõik selleks, et see 
juhtuks. Tahan anda noortele nii palju või-
malusi, kui saan – et nad saaksid võima-
likult kõrgele tõusta,“ ütles Kaspar Järvala.

Raplamaa Sõnumid

MTÜ Arendusselts Koduaseme 
esitas taotluse Kehtna valla MTÜ-
de taotlusvooru sügisvooru 2024
Toetust küsiti Kaerepere segakoori hääleseadete ja uute noodima-
ppide jaoks. Toetust saadi 400 eurot. Selle eest viidi läbi kolm koori-
laagrit, kus hääleseadet tegi Triin Saarela. 

Projekti eesmärk oli panustada Kehtna valla arengukava ees-
märki nr 1: „Kehtna vald on tugeva identiteedi ja kogukonnatun-
dega kasvava elanikkonnaga omavalitsus.“ Ja selle alameesmärki  
1.3: „Aktiivne kultuuri- ja seltsielu ning aktiivne osalemine kultuu-
ritegevustes.“ Selleks püüdlesime Kaerepere segakooriga 2025. aas-
ta laulu- ja tantsupeole. Meie püüdlused kandsid vilja ning esinda-
mise rõõmuga oma koduvalda suurel laulupeol.

Projekti toetas Kehtna vald!
Merily Vinter-Kivi

Kaerepere segakoori koorivanem
MTÜ Arendusselts Koduaseme

Raplamaa Aasta küla 2025 tiitli pälvis 
tänavu Lelle alevik
Algus lk1 

Lelle elurütm on täis hetki, mis lii-
davad inimesi. Suvised külapäevad, 
noorte suvelaagrid, mälumänguõh-
tud ja aastavahetuse peod toovad 
kokku eri põlvkonnad. Ühiselt korral-
datakse talguid, jõululaata ja vabarii-
gi aastapäeva tähistamisi. Need kõik 
loovad alevikule omase sooja ilme.

Laste ja noorte jaoks on loodud 
arendavad tegevused. Hokiväljak 
pakub sportlikke väljakutseid, eakad 
tegelevad muusika ja teiste ühis-
tegevustega. Viimastel aastatel on 
kogukond pööranud tähelepanu ka 
turvalisusele – rahvamaja ja raamatukogu 
ühishoone on saanud oluliseks kriisivalmi-
duse keskuseks.

Hoolivus paistab silma korrastatud män-
guväljakutes, mälestuspinkides ja detailides, 
mis jutustavad kohalike lugusid. Just see jär-
jepidevus ja koostöövalmidus annavad Lel-
le kogukonnale erilise tugevuse. Iga tegevus 
räägib hoolimisest, väärikusest ja ühiselt 
tehtud sammudest.

Tänavuse tunnustusõhtu raames toodi 
esile ka mitmeid teisi silmapaistvaid tegusid 
ja inimesi. Siin on inimesed, kes oma tegude 
ja pühendumusega kannavad Kehtna valla 
vaimu.

RAPLAMAA 2025 TUNNUSTUSED JA 
NOMINENDID
Sädeinimene 2025 – Evelin Saare
Kogukonna hing, kelle ümber inimesed loo-
mulikult koonduvad. Tema eestvedamisel 
on käsitööõhtud, vestlusringid ja kohtumi-

sed muutunud oodatud kokkusaamisteks 
ning lisaks raamatukogutööle panustab ta 
kooli hoolekogusse, kultuuriseltsi ja Keava 
filmisündmuste ellu kutsumisse. Tema pü-
hendumus annab kogukonnale kindlustun-
de ja hoiab koos mitmeid olulisi algatusi.

Järvakandi Kooli staadioni Ando Plats 
–  MTÜ Klaasipealinna Kool
Endisest väsinud platsist on saanud kaas-
aegne staadion, kus on jooksurada, korv- 
palliväljak, hüppealad, kuulitõukekoht ja 
välitrenažöörid. Töö toimus kahes osas: 
2024. aastal rajas MTÜ tugeva aluse, 2025. 
aastal valmis kogu pealisehitus koos uue 
kergliiklusteega.

ERITIITEL – EESTI RAAMATU AASTA 
TEGU
„Koduvalla aabits“, töövihik ja päevik –  
Mai Pärt, Sille Valinu, Kersti Mäevälja
Aabits on loodud abistama Kehtna valla lap-

si kodukoha tundmaõppimisel. Raa-
mat viib lapsed tegelase Päikeriiniga 
läbi kogu valla. Päevik sündis Kersti 
Mäevälja eestvedamisel ja koostöös 
kohalike haridustöötajatega – tule-
museks on praktiline töövahend, mis 
toetab lapse arengut nii õppimises 
kui ka enesetunde märkamises.

Paluküla 2024/2025. hooaeg – 
Paluküla Klubi
Paluküla on kujunenud piirkonna  
talispordikeskuseks. Noortele paku-
takse lumelaua- ja mäesuusaüritusi, 
lastele jooksu- ja suusavõistlusi. Hoo-
ajal laiendati võimalusi, soetati va-

rustust laenutuseks ja toodeti kunstlund, et 
kogu kogukond saaks talverõõme nautida.

Valtu Spordimaja jõusaali arendamine 
–  Joonas Laur

Kohalik ettevõtja uuendas jõusaali sead-
mete ja puitribipaneelidega. Joonas Laur on 
valdkonna toetaja ja spordimaja pikaajali-
ne külastaja, kelle soov on panustada oma 
kodukandi arengusse. Tema siht on selge:  
Valtu Spordimajast võiks kujuneda Rapla-
maa parim jõusaal.

Suur tänu kõigile Kehtna valla ja Rapla-
maa tegusatele inimestele ja kogukondade-
le!

Raplamaa tunnustusõhtu „Aasta tegu 
2025“ toimus 26. novembril Kaiu Koolis.

Tunnustussündmuse korraldajad: Rapla-
maa Partnerluskogu ja RAEK koostöös Kaiu 
kogukonnaga.

Seily Sõgel-Raid
KommunikatsioonispetsialistKaerepere segakoor koorilaagris, kus toimus terve proovi vältel ka 

hääleseade Triin Saarelaga.

Hetk tunnustusõhtust. Fotol vasakult: Kerli Ats (EPK juha-
tuse esinaine), Sivar Irval (EPK nõukogu esimees), Kaspar 
Järvala (Rodnas OÜ) ja Urmas Kruuse (Riigikogu Maaeluko-
misjoni esimees). Foto: Norman Räim

Pildil vasakult: Mari Karilaid, Tiina Valinu, Mariina Madisson, 
Margus Pärt, Mai Pärt, Sille Valinu. Foto: Joonas Laur
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Valtu Põhikooli juurdeehitis jõudis sarikapeoni
Valtu Põhikoolis tähistati sarikapidu 
26. novembril. Kehtna valla 
ehitusspetsialist Hans-Jürgen 
Schumann kinnitas, et juurdeehitise 
tööd on graafikus ning valmivad 
2026. aasta suve lõpuks. See 
tähendab, et 2026/27. õppeaastat 
saab Valtu kooli kogukond alustada 
juba värskelt valminud ruumides. 
Haruldane oli sarikapeo puhul see, et 
samal ajal paigaldati ka nurgakivi.

Juurdeehitist on Valtu koolis oodatud 
pikalt ning nüüd on selle valmimine 
vähem kui aasta kaugusel. Sealjuures 
ei ole tegemist ainult juurdeehitisega, 
vaid renoveeritakse ka üks osa kooli-
maja vanast osast, kuhu kolib kohalik 
raamatukogu, mis praegu tegutseb 
rendipinnal. Samuti tuleb sinna noor-
tekeskus ning kööginurk, mida saavad 
kasutada nii õpilased kui ka noorte-
keskuse külastajad.

Koolimaja saab samuti uued tuale-
tid, invalifti, torustiku, elektrisüsteemi 
ja kohati ka trepid. Värskendatakse 
õpetajate tuba. Vana osa ja juurdeehi-
tist hakkab ühendama galerii. Kooli 
senise aula asemele rajatakse käsi-
töökeskus. See ei ole mõeldud ainult 
tundide läbiviimiseks, vaid see läheb 
ka kogukonna kasutusse. Valtu kooli 
uus aula tuleb juurdeehitisse, kus see 
ei ole ainult aula, vaid on ühtlasi söö-
gisaal, mis tähendab, et seniste keld-
riruumide asemel hakkavad õpilased 
lõunat sööma värskelt valmivas saalis. 
Selle kõrvale rajatakse ka eraldi ruum 
kriisikoolituste läbiviimiseks.

Mõneti ebatavaliselt tähistati 26. 
novembril ühel ajal nii sarikapidu kui 
ka nurgakivi asetamist. Schumann 
selgitas, et esialgu ei olnud nurgakivi 
panek üldse plaanis, sest tegelikult ju 
ei ehitata uut maja. Läbirääkimistel 
ehitusfirmaga Tera Ehitus OÜ jõuti aga 
selleni, et nurgakivi ja ajakapsel tu-
leb juurdeehitisse siiski panna. Eraldi 
suurt sündmust polnud mõtet selleks 
korraldada ning seega ühendatigi sa-
rikapidu ja nurgakivi paigaldamine. 
Pidulikul sündmusel esinesid sõna-

võttudega Kehtna vallavanem Tanel 
Viks, Valtu Kooli direktor Andres Saks, 
Kehtna vallavolikogu uus esimees Al-
lar Läll, Kehtna valla ehitusspetsialist 
Hans-Jürgen Schumann ja ehitusfir-
ma Tera Ehitus OÜ tegevjuht Andreas 
Raukas. Sarikapärja tõi katuselt alla 
Schumann.

Valtu kooli direktor Andres Saks 
avaldas heameelt, et ehitus püsib graa-
fikus ning järgmiseks õppeaastaks võe-
takse uued ruumid kasutusse. Ta ütles, 

et ehitustööd kooli igapäevast elu eriti 
ei häiri, sest kõik on kopsimisega har-
junud. Suuremad lõhkumistööd olidki 
planeeritud pärastlõunasele ajale ja 
nädalavahetuste peale.

„Loomulikult on trelliga kruvikee-
ramist kuulda, aga ma usun, et lapsed 
on sellega harjunud. Õppetööd see ei 
häiri. Kõik teavad, mille nimel seda 
siin tehakse,“ sõnas Saks.

Ehitustööde tõttu on väljaspool 
koolimaja renditud kaks ruumi, et 

klassid ära mahutada. Direktori sõnul 
oleks tal hea meel, kui tööd oleksid tä-
naseks veel kaugemale jõudnud, kuid 
õnneks püsitakse enam-vähem graa-
fikus.

„Ehitaja on kinni pidanud kõikidest 
tähtaegadest, mida meile siiamaani on 
lubatud,“ lausus ta. Järgmine tähtaeg, 
mida pikisilmi oodatakse, on 5. jaa-
nuar ehk see aeg, kui õpilased jõulu-
vaheajalt tagasi kooli tulevad. Praegu 
käiakse keldris asuvatesse söögiruu-

midesse õue kaudu, aga 5. jaanuariks 
peaks sinna pääsema juba otse.

Ühtlasi on ehitajaga kokku lepitud, 
et kui 5. jaanuaril tagasi kooli tullak-
se, on ka õpetajate toa renoveerimine 
lõppenud. Kõige olulisem kuupäev 
on loomulikult 1. september 2026, 
sest hiljemalt selleks ajaks peaks kogu 
kompleks olema juba kooli käsutuses.

Ajalehest Raplamaa Sõnumid

Valtu Põhikooli sarikapidu ja ajakapsli paigaldamine
 
26. novembril tähistasime Valtu Põ-
hikooli uue hoone sarikapidu ning 
paigaldasime nurgakivisse ajakapsli. 
See on oluline vaheetapp kogu koo-
lihoone uuendamise teekonnal, mis 
kulgeb plaanipäraselt.

Kõikides kõnedes kõlas mõte, et 
raskused on selleks, et neid ületada. 
Iga ehitus toob küll kaasa pingeli-
semaid hetki kui igapäevaelu, kuid 
ühist jõupingutust kannustab tead-
mine, et lõpptulemus on seda väärt.

Andreas Raukas, Tera Ehituse 
tegevjuht:
„Paigaldasime täna nurgakivisse 
kapsli ja tõime alla ka sarikapärja.

Iga ehitus on oma keerukusega, kuid 
kõik sujub hästi. Uue õppeaasta al-
guseks on hoone laiendus valmis. 
Soovin tänada tellijat, omanikujäre-
levalvet, kõiki koostööpartnereid ja 
meie meeskonda tehtud töö eest.“

Tanel Viks, Kehtna vallavanem:
„Ehitus on alati segu tööst ja kirest. 
Täiesti uue hoone ehitamine on liht-
sam kui vana ja uue ühendamine, 
mis vajab rohkem läbimõtlemist. 
Ootamatusi tuleb ette igal ehitusel – 
see on tavapärane. Meie eesmärk on 
luua lastele parem õpikeskkond. See 
investeering näitab usku tulevikku 
ning liigume sihikindlalt lõpuni.“

Andres Saks, Valtu Põhikooli 
direktor:
„Ehitusfirma on jõudnud olulise 
vahe-eesmärgini ja meil koolipere-
na on hea meel, et te sinna jõudsi-
te. Oleme ootusärevad ja rõõmsad. 
Täna on ruumid küll veel külmad, 
aga iga hetkega läheb soojemaks. 
Kõrgus on saavutatud, pärg on pai-
gas. Juulis 2026 lööme siin juba tant-
su.“

Hans-Jürgen Schumann, Kehtna 
Vallavalitsuse ehitusspetsialist:
„Kaerepere on tore koht, kus ikka 
midagi uut kerkib. Lasteaia ehitu-
sest on juba omajagu aega möödas. 

Selle koolihoone puhul on mõtted ja 
lahendused aja jooksul muutunud, 
kuid pikk teekond viib meid eesmär-
gini. Punktist A punkti B jõudmiseks 
on vaja kujutlusvõimet ja just see ai-
tabki meil luua midagi väärtuslikku.“

Allar Läll, Valtu Põhikooli 
hoolekogu esimees:
„See on olnud pikk protsess ka hoo-
lekogu vaates, kuid lõpuks sai leping 
sõlmitud ja töö algas. Nii kaua, kui 
platsil on kuulda klopsimist, on kõik 
hästi – see tähendab, et asi edeneb. 
Jõudu nii ehitajatele kui ka õpetaja-
tele. Soovin, et kõigil jaguks optimis-
mi ja ootusärevust.“

Mis sai ajakapslisse?
Ajakapslisse pandi värsked ajale-
hed (sh Valla Vaatleja ja Raplamaa 
Sõnumid), tänase päeva protokoll, 
sümboolsed meened (pastakad), 
projekti failidega mälupulk ning üks 
euromünt.

Talviselt karge ilm ja päikesepais-
te lõid meeleolu, mis jääb kindlasti 
meelde. Märgilise tähendusega etapp 
on möödas ja hoone valmimisest an-
name kindlasti teada ka edaspidi – 
nii päevapiltide kui ka videoklippide 
kaudu.

Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

Pildil vasakult: omanikujärelevalve Reino Lõhmus, Tera Ehituse projektijuht Urmas 
Veskimeister, Tera Ehituse objektijuht Endrico Litau ja Tera Ehituse tegevjuht And-
reas Raukas, Kehtna Vallavalitsuse ehitusspetsialist Hans-Jürgen Schumann, Valtu 
Põhikooli hoolekogu esimees Allar Läll, Kehtna vallavanem Tanel Viks, Valtu Põhi-
kooli direktor Andres Saks. 

Tera Ehituse projektijuht Urmas Veskimeister ja Kehtna Vallavalitsuse ehitusspetsia-
list Hans-Jürgen Schumann on sarikapärja jalase läbi saaginud ja maa poole teele 
saatnud. 

Pildil vasakult: Hans-Jürgen Schumann, Allar Läll, Tanel Viks, Andres Saks. Fotod: 
Tiina Kõrtsini

Tera Ehituse tegevjuht Andreas Raukas ja Valtu Põhikooli direktor Andres Saks pai-
galdasid ajakapslisse värsked ajalehed. 
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Kehtna valla kaitseliidu allüksuste aasta

Keava rühma noored kotkad ja  
kodutütred
Keava rühma noorkotkaste ja kodutütarde 
aasta on möödunud pigem rahulikult. Ole-
me saanud kokku, et omandada kohustus-
likke teemasid: esmaabi, loodus, matka-

tarkused, ajalugu jne. Õppimise vahele 
oleme põiminud ka ühiseid meelelahutus-
likke tegevusi: filmiõhtud, koos kokkami-
sed, veekeskuses käimine.

Peamine rõhk on sel aastal langenud 
laagritele. See tähendab, et kokku saame 
pigem harva, aga pikemaks ajaks. Kõige 
õpetlikum laager oli ilmselt vaikselt tradit-
siooniks kujunev kevadine välilaager koos 
Kaerepere rühma noortega. Sel aastal kut-
susime kampa ka Järvakandi rühma. Laager 
algas reedeõhtuse lausvihmaga, laagriplats 
oli kohati mudamülgas, aga see ei lugenud, 

sest tuli leida jaotelkidele sobiv paik ja need 
püstitada, tuli õhtusöök valmis vaaritada 
– noored said selle kõigega edukalt hakka-
ma. Selles laagris õppisime tuleohutust ja 
vabatahtliku päästja tööd, kuidas ära tunda 
ja mida teha kahtlase eseme (lõhkekeha) 
leidmisel, saime teada metsavendadest, 
matkasime ja õppisime meeskonnatööd.

Aasta teisest poolest tooksin välja kaks 
minilaagrit. Esimeses neist pöörasime tä-
helepanu esmaabile, eelkõige elustamisele 
ja AED (s.o elustamisaparaat) kasutami-
sele. Rõõm oli tõdeda, et ka need noored, 
keda on mõnikord raske taltsutada, kuu-
lasid hoolega ja kõik soovisid proovida, 
kuidas AED töötab. Teine minilaager kes-
kendus loodusele, eelkõige loomajälgede 

ja taimede ära tundmine sügistalvises loo-
duses. Selleks kutsusin appi Kohila Kesk-
konnahariduse Keskuse ja läbisime ühiselt 
Paluküla-Loosalu matkaraja.

Aktiivselt tegevuses osalevate noorte 
koosseis on juba paar aastat olnud sama. 
Selle üle on hea meel, et kokku on saanud 
kamp, kes tahab koos tegutseda, õppida, 
matkata, avastada. Järelikult on meie te-
gevus endiselt väljakutset pakkuv ja hariv. 
Samas ootame väga oma seltskonda ka 
täiendust. Noored vanuses 7–18 on oo-
datud tutvuma ja liituma (kirjuta rebeka. 
grossfurst@kaitseliit.ee).

Rebeka Grossfürst
Keava rühmade rühmavanem

Naiskodukaitse Hiie jaoskond
Naiskodukaitse Hiie jaoskond on Kehtna valla piirkonnas tegut-
sev Naiskodukaitse Rapla Ringkonna jaoskond. 21 aastat tegutse-
nud ja 31-liikmeline jaoskond koondab erinevas vanuses, kogemuse 
ja taustaga naisi (ning ka mehi), kes on valmis panustama kogukon-
na heaolusse. Möödunud aasta tõi meie jaoskonnale ja selle liikme-
tele rohkelt võimalusi nii enesetäiendamiseks kui ka organisatsiooni 
panustamiseks. Oleme uhked, et meie liikmed on olnud aktiivsed 
oma erialagruppides, toitlustusest side ja evakuatsioonini, andes 
seeläbi omalt poolt panuse kogu piirkonna kriisivalmiduse tugevda-
misse. Iga liige, kes astub sammu teadmiste ja oskuste suurendami-
se suunas, teeb seda oma kogukonna heaks. Aasta jooksul osalesid 
meie jaoskonna liikmed mitmetel õppustel ja võistlustel, kus pandi 
proovile nii vastupidavus, julgus kui ka koostööoskus. Need kogemu-
sed kinnitasid taas, kui oluline on meeskonnavaim, pidev harjutami-
ne ja enesetäiendus, sest iga õpitud oskus võib ühel päeval osutuda 
hindamatuks. Traditsioonilised hommikumatkad tõid meid looduse 
rüppe, meenutades, kui tähtis on hoida ja austada oma kodukandi 
pärimust ning looduslikku pärandit. Koos panustasime Kehtna Peet-
ri kiriku korrashoidu, Rapla Ringkonna 100. aastapäeva tähistamisse 
ja „Ole valmis!“ laagri toimumisse. Aasta lõppedes tunneme tänu iga 
jaoskonnaliikme panuse eest ja läheme uude aastasse meelekindlu-
se, avatuse ja valmisolekuga. Jätkame traditsioonide hoidmist, tead-
miste kasvatamist ning anname oma parima, et meie vald oleks koht, 
kus on turvaline ja hea elada. Veel enne 2025. aasta lõppu on võima-
lik Naiskodukaitse ja Hiie jaoskonna tegemistega tutvuda Rapla Jõu-
lumaal 19.–20.detsember.    

Kai Hermann
Naiskodukaitse Hiie jaoskonna esinaine

Järvakandis taasavati noorte  
kotkaste ja kodutütarde rühmad
Selle aasta jaanuari keskel taasavati Järvakandi noorkotkaste ja 
kodutütarde rühma ning alustati regulaarsete kohtumistega igal 
teisipäeval. Säravad noored on olnud väga aktiivsed, õppinud palju 
uut ning saanud hulgaliselt meeldejäävaid kogemusi.

Esimene poolaasta oli Järvakandi rühmale sündmusterohke. Ap-
rillis osalesid noored kevadlaagris, kus meisterdati, õpiti auastmeid, 
tehti riviõpet, otsiti lõhkekehi, harjutati esmaabi ning mängiti mees-
konnamänge.

 Mais toimus ühislaager naaberrühmadega. Ühiselt õpiti tuleohu-
tust, lõkketüüpe, matkavarustuse pakkimist, külma- ja kuumakahjus-
tuste tundmist ning katelokiga toidu valmistamist.

 Juuli lõpus osaleti suvelaagris, kus keskenduti organisatsiooniga 
seotud teadmistele ja oskustele. Noored said proovida enesekaitset, 
vetelpäästet, keskkonnateadlikkust, meditsiini ja mitmeid muid põ-
nevaid tegevusi. Pärast väikest suvepuhkust alustati septembris taas 
koondustega ning ka sel poolaastal ootavad ees elamusterikkad tege-
vused ja üritused.

Anastasija Gusatšenko
Järvakandi noorte kotkaste ja kodutütarde rühmavanem

Kaerepere kodutütred ja noored!
Kaerepere kodutütarde ja noorkotkaste rühm loodi 2022. aasta 
septembris ning sellest ajast alates on noored aktiivselt tegut-
senud nii koondustel kui ka laagrites. Kodutütarde rühmavanem 
Maie Käsper ja noorkotkaste rühmapealik Raido Raidoja juhenda-
vad noori iganädalases tegevuses. Nende tööd toetavad ka abilised: 
noorkotkastel Maiu Valbrit ning kodutütardel Ille Sturm. Koondus-
tel õpitakse mitmesuguseid teadmisi ja oskusi, mis on vajalikud nii 
looduses toimetamiseks kui ka meeskonnatööks. Et õpe liiga ükslui-
seks ei muutuks, põimitakse tegevustesse mänge, meisterdamist ja 
ühist ajaveetmist. Nii õpivad noored märkamatult nii vastutust kui 
ka koostööd. Eriti meeldejäävad on laagrid. Välilaagrites magatakse 
telkides ja saadakse kogemusi looduses hakkama saamisel, siseruu-
mides toimuvad laagrid pakuvad aga mugavamat keskkonda, kuid 
on sama sisukad ja põnevad. Kaerepere rühma juhendajate sõnul on 
noorte aktiivsus ja soov õppida imetlusväärne ning ühiselt loodud 
rühmavaim teeb iga kohtumise eriliseks.

Maie Käsper
Kaerepere kodutütarde rühmavanem

Naiskodukaitse Kaerepere jaoskond – 
15 aastat tegutsemist ja ühtehoidmist
14. veebruaril 2026 täitub Kae-
repere jaoskonnal 15 tegusat 
aastat. 2011. aastal loodud 
jaoskond on sellest ajast peale 
koondanud enda ümber ak-
tiivseid ja pühendunud naisi, 
kelle ühine eesmärk on pa-
nustada kogukonna turvali-
susse, arengusse ja sidususse. 
Tänaseks tegutseb jaoskonnas 
30 tegevliiget ja 2 toetajaliiget. 
Iga naise panus on väärtuslik 
ning lähtub tema oskustest, 
ajast ja võimalustest – just koos-
töös sünnib see eriline jõud, 
mis Naiskodukaitset kannab. 
Kaerepere jaoskonna igapäevast tegevust 
veab eest esinaine Kadri Käsper, keda toe-
tab aseesinaine Õie-Kopli Mäekivi. Nende 
kõrval panustavad jaoskonna juhtimisse ka 

juhatuse liikmed Triin Tähtla, Maie Käsper 
ja Mervi Kreem. Nende ühine töö ja pü-
hendumus hoiavad jaoskonna toimimise 
tugevana ning annavad suuna nii tänastele 

tegemistele kui ka tulevastele 
eesmärkidele. Naiskodukaitse 

on vabatahtlik organisat-
sioon ning iga samm on siiras 
tahtmine midagi päriselt ära 
teha. Kaerepere jaoskonnas 
tegutsevad naised panustavad 
jõukohaselt ja südamega: olgu 
selleks väljaõppes osalemine, 
ürituste korraldamine, kogu-
konna toetamine või mõne 
jaoskonna ameti kandmine. 

Aastate jooksul on jaoskond 
silma paistnud aktiivse osale-
misega erinevatel võistlustel, 
nii laskmises kui ka saalihokis, 

saavutades häid tulemusi nii kohalikel kui 
ka üleriigilistel ettevõtmistel. Samuti lei-
dub siin naisi, kes on aastaid võtnud ette 

Kaerepere jaoskond väljasõidul.  Fotol vasakult: Ille Sturm, Maiu Valb-
rit, Aivi Tarvis. Ly Vaiknurm-Vain, Urve Pajo, Pirko Peterson (seisab) 
kohalik (seisab), Reelika Rohuste, Gaida Kuuse, Triin Tähtla ja Maie 
Käsper. Foto: erakogu

Keava noored kotkad ametit harjutmas. Fotod: Rebeka Grossfürst Keava noored kotkad õpitoas. 

Jätkub lk 7.
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koormusmatku – katsumusi, mis nõuavad 
head füüsilist vormi, meeskonnatööd ja tu-
gevat vaimu. Oma kindel koht on ka tradit-
sioonilistel ühistel väljasõitudel, millest on 
saanud jaoskonna südamlikud ühendajad. 
Eesti saarte külastused pakuvad võimalust 
puhata, suhelda ja ühiselt akusid laadida, 
sest ka vabatahtlik töö vajab rõõmu ja vahel-
dust. Koosolekud ja ühised arutelud aitavad 
tehtut analüüsida ja seada uusi sihte, hoides 

jaoskonna tegevuse värske ja elujõulisena. 
Seniks, kuni leidub naisi, kes soovivad pa-
nustada ja tegutseda ühise eesmärgi nimel, 
jätkub Kaerepere jaoskonna kasv ja areng. 
15. aastapäev on kaunis hetk, et tänada kõi-
ki, kes on nende aastate jooksul oma panu-
se andnud: nii neid, kes olid kohal esimesest 
päevast, kui ka hiljem liitunud tublisid te-
gijaid. Kutsume meiega liituma kõiki naisi, 
kes soovivad panustada oma kogukonda, 

omandada uusi oskusi ja olla osa ühtehoid-
vast ning tegusast seltskonnast. Kaerepere 
jaoskonnas on ruumi igale soovijale – tule ja 
leiame koos just sulle sobiva rolli!

www.naiskodukaitse.ee
Palju õnne, Kaerepere jaoskond!

Maie Käsper
Kaerepere jaoskonna juhatuse liige

Lugu mehest, kes käis Lelle mõisa põletamas
Käesoleva aasta detsembris 
möödub 120 aastat mõisade 
põletamisest Eestis. 12.–20. 
detsembril 1905 põletasid ja 
rüüstasid salgad Eestis täielikult 
või osaliselt 160 mõisat ja 
40 viinavabrikut. Hävis palju 
ajaloolise ja kultuurilise 
väärtusega esemeid, mõisnike 
kahjud ulatusid ametlikel 
andmetel 3,2 miljoni rublani.

Üks mõte, sõna ja tegu võivad mõjutada ini-
mese saatust ja ka järeltulevaid põlvi. Järg-
nevalt lugu sellest, miks üks noor mees läks 
Lelle mõisa põletama, kuigi igasugust hävi-
tustööd on siinmail alati halvaks peetud.

Lelle mõisnik Ernst Theodor Hoynin-
gen‑Huene ja Eidapere parun Oskar Theo-
dor Hoyningen‑Huene olid vennad. Rahva- 
jutu järgi olid nad head parunid, kuid vas-
tuhakkamist ei talutud. Maainimestel oli 
kohustus käia oma hobustega mõisavooris. 
Eidaperest käidi Tallinna pudelivooris. Talvi-
sed pikad voorid olid rasked, külm tegi liiga. 
Lisaks olid puu-, viina- ja viljavoorid.

Kirevere mäe juures elas Jüri Hagen, 
kellel oli 12 last. Jüri hobune oli mõisavooris 
nii ära väsitatud, et tööloomast polnud enam 
asja. Mehed teadsid, et väsinud hobust saab 
liikumapanekuks sundida, kui panna kibu-
vitsapulk saba alla. Nii tehti ka Jüri hobusega. 
Jüri vihastas hirmsasti ja kaebas mõisniku 
kohtusse, kuid kaotas loomulikult protses-
si. Suhted mõisaga halvenesid ning Hageni 
pere pidi kodust lahkuma.

Noorim poeg Jaan kasvas suureks ja tu-
gevaks meheks. Aastad möödusid, aga üle- 
kohus ei ununenud.

1905. aastal oli Jaan Hagen 27‑aastane 
ehitusoskustega mees. Kui Lelle mõisa põ-
letati, oli ta kohal. Ta väitis hiljem, et ei süü-
danud mõisa ise, vaid oli lihtsalt juures, kuigi 
juttude järgi saagis ta siiski telefoniposte.

Valel ajal vales kohas olemise eest tuli 
karm karistus. Kindral Bezobrazov, keisri 
ihukaitse ratsakaardiväe ülem, komandeeriti 

Eestisse mässu maha suruma. Tema solda-
tid saabusid 1906. aasta jaanuaris. Osa Lelle 
mõisa põletajaist said ihunuhtlust Hundiau-
gu koolimaja õues, Jaan aga 250 hoopi Pär-
nus.

Koduloolane Sergei Seeland kirjeldas ka-
ristusi: raskema vitsa saajad said 500 hoopi, 
kergema vitsa saajad 300. Vitsutamine käis 
nii, et mees seoti pingi peale, neli soldatit 
hoidsid kinni ja kolmest vitsast malakaga 
löödi. Jaan oli suur mees ja raputas esime-
sed kinnihoidjad pealt maha. Seepeale toodi 
mehi juurde. Kui ta algul vaikis, siis hiljem 
karjus lootuses, et ehk lõpetatakse, kuid hoo-
bid said kõik antud.

Peale peksu kõndis ta Pärnust koju. Üks 
hobusemees võttis ta ree peale. Istuda ta ei 
saanud ja püüdis end sirgetel kätel hoida, et 
mitte välja näidata, et on saadud peksa. Ko-
dus nokkisid ema ja õde kaks nädalat tema 
ihust puupindu välja.

Jaan plaanis Soome põgeneda, kuid 
ema ja õde rääkisid ta ümber: karistus on 
käes, põgeneda pole vaja. Varsti võeti Jaan 
siiski uuesti kinni, viidi Tallinna ja määrati 
surmanuhtlus. Vangis tuli kaua oodata. Sa-
mas vanglas oli ka Konstantin Päts.

Ühel ööl nägi Jaan und: kodukoha lähe-
dale on talle pandud valmis puusärk. Ta lõi 
kirstu jalaga ja lausus: „Sind, kuradit, mulle 
küll tarvis ei ole!“ Peagi saabus keisrinna 
sünnipäev või nimepäev ja surmanuhtlus 
muudeti eluaegseks sunnitööks. Ees ootas 
Siberi tee, kus möödus Jaani järgmised 17 
aastat.

Sunnitöö polnud ihaldusväär-
ne, kuid oli ka mõni hea külg: suht-
lemine haritud kaasvangidega, 
vene keele selgeksõppimine, ma-
lemängu meisterdamine ja Piibli 
mitu korda läbi lugemine. Tutvuti 
ka Marxi ja Engelsi töödega, mille 
kohta Jaan arvas, et sotsialismi- 
ideed sobivad vaid siis, kui kõik 
inimesed oleksid inglid.

Siberis ehitati raudteed, lange-
tati kilomeetrite viisi metsa. Ööbiti 

sageli lageda taeva all – hommikune lõke 
soojendas maad mehe all. Okastraat puudus 
ja igal vangil oli oma valvur. Jaanil oli oma 
valvuriga hea läbisaamine ja kord käidi isegi 
üle nädala koos külas „hüppes“.

Jaan tuli Eestisse tagasi 1923, kui Nõu-
kogude võim vabastas sunnitöölised. Ta tuli 
Koogistesse Maretsauna, võttis naise ja sai 
49‑aastaselt poja Endli isaks. Abikaasa Salme 
oli 17 aastat noorem kunstkangru hariduse-
ga naine. Jaan oli talle juba siis, kui tüdruk oli 
8‑aastane, öelnud, et võtab ta endale naiseks 
– ja nii läkski.

1936 sai Jaan asunduskoha Eidaperesse ja 
ehitas maja vana klaasivabriku palkidest.

1940 tahtis nõukogude võim Jaani enda 
teenistusse, kuid ta keeldus, öeldes, et on uut 
korda Siberis küll näinud: üks teeb tööd, tei-
ne mitte, aga kõik läheb ühte katlasse kokku.

Jaan Hagen suri 1945. aastal 67‑aastaselt. 
Ta oli jutustaja tädimehe isa.

Eesti vanasõnad lõpetuseks:
Päeva lõhud, aasta parandad.
Ega jalad sinna jää, kuhu jäljed jäävad.

Allikad:
Endel Haageni mälestused diktofonilindilt.
Sergei Seeland – Velise valla ajaloost, 2005.
Toomas Karjahärm – Revolutsioon, mis ära-
tas eestlased, Horisont 2005 nr 1.

Anne Idvand
Eidapere Raamatukogu raamatukoguhoidja 

Artikkel on algselt ilmunud 2005. a 
detsembrikuu Valla Vaatlejas.

Kokandusklubi Eidapere  
Kultuurikeskuses
Kõik algas 20. detsembril 2023, kui Anne Ummalas tuli 
huvilistele õpetama kartulivorsti valmistamist. Töötuba 
õnnestus suurepäraselt ja osalejaid oli rohkesti. See andis 
innustust korraldada ka edaspidi kokandusega seotud 
töötubasid.

Järgmisena tuli juhenda-
jaks perekond Merekivid, 
kes õpetasid meid valmis-
tama sušit ja kasutama 
kuumaõhufritüüri. 2024. 
aasta kevadel liitus meie-
ga Eline Villig, kes viis läbi 
kevadrullide töötoa. Sellest 
sündis tore koostöö, mis 
jätkus ka 2024. aasta sügi-
sel ja 2025. aasta kevadel.

Kokandusklubi hakkas 
regulaarselt kokku saama 
kord kuus. Igal korral valiti 
teema vastavalt osaleja-
te soovidele. Kuulutused 
olid avalikud ning huvilisi 
lisandus pidevalt. Nii kuju-
nes välja tore 15-liikmeline tuumik, kellest vähemalt 12 on alati 
kohal.

Käesoleval hooajal kokandusklubil kindlat juhendajat ei ole, 
kuid soov koos käia on endiselt tugev. Nii otsustasime, et kuni ke-
vadeni toimetame oma jõududega – vabatahtlik soovija õpetab 
teistele midagi, milles just tema on osav kokk.

Nii sündiski Sirje Mururanna pirukate töötuba, millele järgnes 
Tiina Kalde juhendamisel toimunud soomepäraste jõulurooga-
de õhtu. Tegemist jagus kõigile ja laud sai kaetud põnevate roo-
gadega.

Meie kohtumised kulgevad alati sarnases rütmis: alguses tut-
vustatakse retsepte, seejärel valivad paarid või väiksemad gru-
pid, mida valmistada soovivad, ja algab kokkamine. Kui road on 
valmis, katame ühise laua ja naudime kõike, mis tehtud. Seejärel 
koristame koos. Tavaliselt kulub üheks kokandusklubi õhtuks 
umbes neli tundi, mis möödub alati lennates.

Laua ümber jagame nii toidunippe kui ka päevateemalisi mõt-
teid. Sageli katsetame uusi maitseaineid ja valmistusviise. Kuigi 
meie seas on ka professionaalseid kokkasid, leiavad nemadki ala-
ti aega tulla ja üheskoos kokata.

Nii jätkame kevadeni oma talentide juhendamisel, sügisel aga 
plaanime kutsuda taas uusi juhendajaid väljastpoolt.

Kokandusklubi ongi eelkõige seltskondlik tegevus, kus kohtu-
vad toiduarmastajatest naised, et veeta koos iga kuu üks tore ja 
maitsev õhtupoolik. Mina Eidapere Kultuurikeskuse juhendaja-
na olen väga õnnelik, et selline klubi on sündinud – siin käivad 
koos mitu põlvkonda, kes õpivad üksteiselt, jagavad rõõmu ja 
avastavad kokanduse maailma üheskoos.

Tekst ja fotod Katrin Jair
Eidapere Kultuurikeskuse juhataja

Foto Siberipäevilt. Pildi vanus on suts alla saja aasta. Sõbralikult koos 
on vangid ja nende valvurid. Teises reas paremalt kolmas mees on 
Jaan Hagen. Fotod: Eidapere Raamatukogu

Eidapere esimesed malevõistlused 1940. a. Taga reas keskel kõige 
pikem mees on Jaan Hagen ja tema ees seisab poeg Endel.

Lelle mõis. Foto internetist

Kokandusklubi likmed pastat val-
mistamas.

Kokandusklubi liikmed ühise laua taga.

http://www.naiskodukaitse.ee
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HuviHARIDUS on HARIDUS
14. novembril 2025 toimus Kiviõlis huvihariduse konverents 
„PIIRideta huviHARIDUS – Kas lõimingul on piirid?“. Kokku 
tulid huvihariduse ja üldhariduse juhid, õpetajad ning 
haridusvaldkonna eksperdid üle Eesti. Kehtna Kunstide Kooli 
esindasid koolijuht Maiu Kell-Kangur ja õppejuht Ea Hark.

Päeva fookuses oli küsimus, 
kuidas siduda huviharidus ja 
kooliharidus (üldharidus) nii, et 
see tõesti toetaks noorte aren-
gut – mitte üksnes hinnete üle-
kandmise kaudu, vaid läbi päris 
koostöö ja loovuse. Konverentsi 
võõrustanud Kiviõli Kunstide 
Kool ise on eeskuju lõimingust, 
kus kunst, muusika, tehnika ja 
loovus moodustavad ühtse ter-
viku.

Kohtumine tõi kokku õpeta-
jad ja hariduse eestvedajad, kes 
jagasid kogemusi, inspireerisid 
üksteist ja lõid uusi koostöösuh-
teid. Tõdeti, et õpetaja on õpetaja – olenemata sellest, kas ta 
töötab lasteaias, üldhariduskoolis või huvikoolis – ning et õppija 
arengut toetab mitmekesine õpikeskkond.

Ka Kehtna Kunstide Koolis on lõiming igapäevane osa õppe-
tööst: oleme teinud projekte ühendamaks erinevate erialade õpi-
lasi. Lõimingut toetab süsteemsus: ühised eesmärgid, usalduslik 
koostöö, selged rollid, läbimõeldud kommunikatsioon ja tunnus-
tamine.

Uuendusena on alates sellest õppeaastast üldhariduskoolidel 
kohustus arvestada huvikoolis õpitut lapsevanema avalduse alu-
sel. See eeldab head suhtlust koolide vahel ning annab õppijale 
võimaluse kujundada oma õpiteed paindlikumalt. 

Huviharidus pole ainult annete ja oskuste arendamine, vaid 
väärtuslik ennetusmeede sotsiaalsete probleemide leevendami-
sel.

Konverentsil kõlama jäänud mõte oli lihtne: õppimine ei toi-
mu ainult klassiruumis. Usaldus ja koostöö avavad tee laiemale 
õppimise kogemusele.

Huviharidus on haridus – ja koos loome selle tuleviku.

Maiu Kell-Kangur
Kehtna Kunstide Kool

Direktor

T2 tuuleenergeetika arenduse avalikud 
arutelud Kehtnas ja Kaius 
Arutelud tõid T2 
arenduse puhul esile 
nii valdkonnad, mis 
vajavad veel täiendavaid 
vastuseid, kui ka need 
suunad, mis planeeringu 
menetluses on muutunud 
selgemaks. 

Kehtna valla T2 tuulee-
nergia arenduse planee-
rimisprotsess jõudis no-
vembri lõpus ja detsembri 
alguses etappi, kus peeti 
kaks avalikku kohtumist: 
27. novembril Kehtna Põ-
hikoolis ja 2. detsembril 
Kaiu Rahvamajas. Need 
õhtud andsid ülevaate 
arenduse hetkeseisust, 
uuringute tulemustest ja 
muredest, mis kohalikke 
elanikke enim puuduta-
vad. Samuti selgitati, et 
T2 arendus ei ole üksnes 
Kehtna valla küsimus: 
tuulikute mõjuala ulatub 
selgelt ka Rapla valda, eriti 
Kaiu suunal.

Kehtnas keskenduti 
keskkonnamõju stratee-
gilise hindamise eelnõule 
ja avalikul väljapanekul 
saadud kümnetele arva-
muskirjadele. Arutelu moderaator oli 
Martin Herem, kelle tasakaalukas juhti-
mine aitas hoida Kehtna kohtumise sisu-
lise ja konstruktiivsena. Valda esindanud 
ehitusspetsialist Hans-Jürgen Schumann 
andis ülevaate planeerimisprotsessi 
praegusest seisust ning selgitas ka seda, 
kuidas arvamusi ja täiendusi menetluses 
arvesse võetakse. Planeeringulahendust 
tutvustas põhjalikumalt planeeringu es-
kiislahenduse koostaja planeerija Heiki 
Kalberg. Arenduse keskkonnamõju hin-
damise juhtekspert Piret Toonpere avas 
uuringute seniseid tulemusi ja selgitas, 
millised teemad vajavad veel täpsusta-
mist. Tema sõnul on nahkhiirte ja tai-
mede uuringud jõudnud lõpule, lindude 
puhul jätkub eeskätt konnakotka pesit-
susala täpsustamine võimaliku viienda 
tuuliku positsiooni osas. Põhjavee osas 
on hinnatud mõju eelkõige ehitusfaasi 
riskina. Vallavalitsus on põhjavee tee-
mal konsulteerinud ka Eesti Geoloogia-
teenistusega, kes leidis, et KSH hinnang 
on sisuliselt ja tehniliselt korrektne, kuid 
mitmed selgitused võivad jääda lugejale 
liiga napiks. Geoloogiateenistuse sõnul 
ei viita küsimused hindamisveale, vaid 
sellele, et põhjavee toimimise loogika ei 
ole aruandes piisavalt arusaadavalt lahti 
kirjutatud. Seetõttu soovitatakse selgitu-
si täiendada, mitte teha täiendavaid uu-
ringuid; seiret võib aga kaaluda elanike 
kindlustunde ja selguse huvides. olla. 
maksimumstsenaariumite järgi, kuid 
täpsed tulemused selguvad pärast tuuli-
kumudeli ja tehniliste parameetrite kin-
nitamist. Samas tuleb arvestada, et ükski 
lõplik lahendus ei tohi ületada kehtivaid 

müra ega varjutuse piirväärtusi – need on 
arendajale siduvad ja ületamist ei lubata.

Diskussioon Kehtnas oli kohati pin-
geline. Kuigi vastuseid anti, jäi osa kuu-
lajaid siiski rahulolematuks, sest mitme 
teema puhul ei oldud nõus uuringute si-
suga või seati kahtluse alla usaldusväär-
sus või põhimõtteliselt ei nõustuta tuu-
likute planeerimisega. Arutelu alguses 
toodi esile aga üks oluline põhimõtteli-
ne muutus: nii T2 kui ka T4 alal on tuu-
likute arv planeerimisprotsessi käigus 
märkimisväärselt vähenenud. Kui T4 ala 
seekord eraldi ei käsitletud, siis on sealgi 
tuulikute arv kokku tõmbumas. T2 puhul 
esitas arendaja algselt taotluse kuuele 
tuulikule, kuid avalikustamisele läks neli 
ning täiendavad uuringud võivad tuua 
veel muudatusi. Arenduse planeeringut 
koordineeriv konsultant Heiki Kalberg 
selgitas, et muudatused tulenevad nii 
looduskaitselistest piirangutest kui ka 
seni kogutud andmetest ja uuringutest.

Kehtna kohtumisel tutvustati ka ka-
vandatava sotsiaalmajanduslikku ana-
lüüsi ajakava, analüüsi kokkuvõtlikud 
tulemused avaldatakse 2026. aasta esi-
meses pooles, olles oluliseks sisendiks 
volikogule otsuse kujundamisel. Analüü-
si eesmärk on hinnata, kuidas tuuleparki-
de rajamine ja käitamine võib mõjutada 
kohalike inimeste igapäevaelu, kinnisva-
ra väärtust, teenuste toimimist, piirkon-
na majanduslikku olukorda, kogukonna 
sidusust jne.

Kaius toimunud kohtumine oli to-
naalsuselt ja pikkuselt teistsugune. 
Kaius tõusid veel rohkem esile praktili-
sed ja igapäevaelu puudutavad mured, 

aga ka põhimõtteline 
vastasseis. Kohal oli nii 
rahulikult küsivaid elanik-
ke kui ka häälekam osa, 
kellele tuulepargi teema 
on sügavalt põhimõtteli-
ne. Kõige vahetumaks jää-
vad siiski nende inimeste 
küsimused, kes elavad 
kavandatava tuulikupargi 
läheduses, kohalik Kaiu 
kogukond ja kelle jaoks on 
arendusega seotud muu-
tused kõige otsesemad.

Küsiti põhjavee kohta – 
kas kaevude veetase võib 
muutuda või kvaliteet hal-
veneda. Toonpere selgitas, 
et praeguste hinnangute 
põhjal võib ehitustegevus 
ajutiselt tuuliku läheduses 
mõjutada veerežiimi, kuid 
püsivat mõju kaugemal 
kaevude juures ei ole ette 
näha, arvestades kaugust 
ja pinnavorme. Väga sageli 
tuli juttu ka müra ja varju-
tuse mõjust.

Arutelu puudutas ka 
maastikupilti, tuulikute 
kaugust elamutest ja liik-
luskoormuse kasvu ehitu-
se ajal. Mitmed küsimused 
olid emotsionaalsed, mis 

on mõistetav olukorras, kus kavandatav 
arendus võib muuta piirkonna väljanä-
gemist ja tunnetust mitmeteks aastaküm-
neteks. Arutelul oli siiski konstruktiivseid 
hetki ning otsiti selgust, mitte vastan-
dumist. Õhtu võttis kokku moderaator 
Laur-Leho Kaljumets, kes sõnas, et mõ-
nikord aitab samm tagasi astumine näha 
projekti laiemat pilti ja võimalikke lahen-
dusi, mis esmapilgul ei paista.

Kokkuvõttes tõid mõlemad arute-
lud välja mitu olulist järeldust. Esiteks 
on selge, et planeerimisprotsessi käigus 
on tuulikute arv vähenenud ning edasi 
liigutakse pigem väiksema ja keskkon-
namõjudelt kompaktsema lahendusega. 
Teiseks on T2 arendus oma mõjult kahe 
valla teema ja Rapla valla Kaiu kandi 
elanikel on selles protsessis oluline roll. 
Kolmandaks näitasid arutelud, et lähe-
dalt mõjutatud elanike küsimustele tuleb 
pöörata eritähelepanu ja pakkuda sel-
geid vastuseid. Ning lõpuks sai kinnitust 
vajadus jätkata dialoogi, kus tehnilised 
selgitused ja kogukonna tunnetus käivad 
käsikäes.

Soov planeerida taastuvenergia toot-
misalasid, hoida elukeskkonda ja taga-
da inimeste heaolu nõuab tasakaalukat 
lähenemist. Mõlemad kohtumised näi-
tasid, et tasakaalustatud lahendust saab 
saavutada siis, kui otsuseid toetavad sel-
ged faktid ning kujuneb ühine arusaam 
nii mõjudest kui ka võimalikest lahen-
dustest.

Hans-Jürgen Schumann
Kehtna valla ehitusspetsialist 

Maiu Kell Kangur konkursil 
sõna võtmas. 
Foto: Anna Lavrentsova Adõlin

Kehtna Kunstide Kool, mis  
särab kui küünlaleek – ilusat 
jõuluaega!
Head õpetajad, kallid õpilased, armsad vane-
mad, hoolekogu liikmed ja kõik meie toeta-
jad!

Aasta kõige helgem aeg on taas käes – aeg, 
mil lumi summutab kiirustamise ja küünla-
leek tuletab meelde, kui palju on meis soo-
just ja hoolivust. Kunst kannab endas sama 
väge: võimet näha ilu seal, kus teised veel ei 
märka ja jagada seda kõigile, kes meie ümber.

Suur tänu õpetajatele, kes iga päev süütavad lastes ja noor-
tes loomejanu, usuvad nende katsetustesse ja avavad teed 
uutele avastustele. Tänu õpilastele, kes oma lennukate ideede 
ja säravate mõtetega tõestavad, et kunstil ei ole piire. Tänu va-
nematele, kes on toeks nii rõõmude kui tagasilöökide juures, 
ning hoolekogule, kes aitab kõigel toimida ja kasvada.

Jõulud annavad võimaluse korraks peatuda, tunnetada 
tehtu väärtust ja lasta uutel ideedel vaikselt idanema hakata. 
Olgu see aeg täis rahu, rõõmu, inspiratsiooni ja koosolemise 
ilu. 

Soovin meile kõigile jätkuvat loovust, julgust ja üksteise-
mõistmist ka uuel aastal.

Ilusat jõuluaega ja head vana aasta lõppu!

Maiu Kell-Kangur
Kehtna Kunstide Kool

Direktor

Planeeringulahendust tutvustas põhjalikumalt planeeringu eskiislahendu-
se koostaja planeerija Heiki Kalberg. Fotod: Aare Hindremäe

Arenduse keskkonnamõju hindamise juhtekspert Piret Toonpere avas uu-
ringute seniseid tulemusi ja selgitas, millised teemad vajavad veel täpsus-
tamist.
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Kehtna valla raamatukogude aasta 2025 – 
uuenduste ja kogukonna lugude aasta
2025. aasta kujunes Kehtna 
valla raamatukogudele te-
gusaks – eesti raamatu aas-
ta tõi endaga kaasa nii uusi 
ideid, rõõmuhetki kui ka mär-
kimisväärseid arenguid. Aasta 
jooksul lisandus uus teenus, 
süvenes laste ja noorte luge-
miskultuur ning kogukond oli 
aktiivsemalt kaasatud ühisesse kultuuri- 
ja elamusringi.

Suurim arenguhüpe oli ööpäevaringse-
te laenutuskastide paigaldamine kõikide 
valla raamatukogude juurde. See uuendus 
muutis lugemise kättesaadavamaks kui 
kunagi varem – nüüd saab raamatuid lae-
nutada just siis, kui inimesele sobib, toe-
tades nii lugejate igapäeva kui ka kaugtöö 
tegijate paindlikke vajadusi.

Rõõmu pakkus kogu aasta vältel ka 
laste ja noorte suur lugemishuvi. Suvine 
programm „Suvi eesti lastekirjandusega“ 
tõi Lellesse kokku tublid noored, kes lä-
bisid lugemisväljakutse ja said tunnustu-

seks rinnamärgid ning helku-
rid. Laste rõõm kasvas veelgi, 
kui neid tuli õnnitlema Pipi 
Pikksukk ise. Samal ajal toi-
musid kõigis raamatukogudes 
menukad lugemismängud – 
tähestikumäng täiskasvanu-
tele, luulekonkurss ning eesti 
raamatu aastale pühendatud 

soovitused, mis tõid rohkem tähelepanu 
kodumaistele autoritele. 

Aasta jooksul oli raamatukogudes 
mitmed põnevad näitused, peeti unista-
mistalguid „Hakkab looma“ Keava ja Jär-
vakandi raamatukogudes, kohtuti reisikir-
janik Üllar „Myrakas“ Priksiga, jagati uute 
raamatute soovitusi, loeti ühiselt luulet 
ning veedeti aega ühislugemisel. Kõik 
need hetked kinnitasid taas, et raamatu-
kogud on kogukonna süda – paik, kus koh-
tuvad inimesed, ideed, kunst ja kirjandus.

Aasta üks põnevamaid kogemusi oli 
eakate kultuurireis Mulgimaale. Kohtu-
mine Anu Raua loominguga, külaskäik 

Mulgi Elamuskeskusesse, soe huumor ja 
südamlikud vestlused pakkusid osalejate-
le meeldejäävat päeva ning tõestasid taas, 
kui oluline on raamatukogude roll eakate 
sotsiaalse kaasatuse toetamisel.

Ka statistika kinnitab – huvi lugemise ja 
kultuurielamuste vastu kasvab. Üha roh-
kem inimesi leiab tee raamatukokku, osa-
leb üritustel, jagab oma lugemiselamusi ja 
aitab kujundada raamatukogudest elavaid 
ja sõbralikke kogukonnakeskusi.

Aitäh kõigile, kes sel aastal raamatu-
kogusid külastasid, üritustel kaasa lõid, 
lugemisprogramme toetasid või lihtsalt 
oma heade sõnade ja kohaloluga rõõmu 
valmistasid. Teie osalus annab meie töö-
le tähenduse ja loob ruumi, kus iga lugeja 
tunneb end oodatuna.

Sooje ja helgeid jõule ning lugemi-
serohket uut aastat!

Kehtna valla raamatukogude nimel 
Eve Rõuk

Rahvusvaheline seminar Järvakandis tõi  
Eestisse kogemusi sõltuvusega toimetulekust
Novembri lõpus toimus Järvakandi 
Kultuurihallis rahvusvaheline 
seminar, mille korraldas MTÜ 
Töömaja. Kohale tuli üle 30 osaleja 
kogu Eestist – Saaremaast Värskani. 
Kokku said inimesed, kes oma töös 
puutuvad kokku nendega, kelle elu on 
keeruliseks teinud sõltuvused, ning kes 
usuvad, et muutus on võimalik.

Päeva fookus oli selge: kuidas saavad  ko-
gukond, töö ja sotsiaalne ettevõtlus toe-
tada neid, kes soovivad sõltuvustest välja 
tulla ja alustada uut elu.

Oma kogemusi jagasid kaheksa eksper-
ti Rootsist ja Norrast: Basta kogukonnast 
ja Jegersberg Gård rehabilitatsioonikes-

kusest. Mõlemas kohas on aastatepikkune 
kogemus inimestega, kes püüavad sõltu-
vusest vabaneda ja vajavad selleks tuge, 
suunda ja võimalusi.

Nende sõnum oli ühine: päris töö, 
usaldus ja kogukondlik vastutus – tead-
mine, et me ei ela üksi, vaid kuulume 
toetavasse kogukonda – aitavad muutust 
alustada ja hoida.

Seminaril jagati kogemuslugusid, küsi-
ti, kuulati ja otsiti lahendusi, mis võiksid 
sobida ka Eesti kogukondadele. Eredaks 
hetkeks oli Töömaja vilistlase esinemine – 
mees, kes on nüüdseks kolm aastat kaine 
ja elab iseseisvat elu.

Tagasiside oli üksmeelselt positiivne: 
soe õhkkond, vahetud arutelud ja uued 

koostööideed andsid päevale väärt sisu. 
Rootsi esindaja Johnny sõnas: „Thanks 
for a great time in Estonia! Together we 
will change the world.“

Kui Sinu lähedane või keegi kogukon-
nas vajab uut algust, heida pilk meie uuele 
kodulehele www.toomaja.ee. Parem elu 
on võimalik.

Välisekspertide saabumist toetas Eras-
mus+ programm, kohaliku sündmuse 
korraldamist Kehtna valla sügisene MTÜ-
de toetusvoor.

Töömaja tänab kõiki koostööpartne-
reid ning soovib rahulikke pühi ja süda-
mega tehtud tegusid uuel aastal!

Kehtna raamatukogus on ava-
tud näitus „Kehtna paiga ilu“, 
mis koondab Külli Ho maale ja 
joonistusi meie kodupaiga loo-
dusest. Teostel on jäädvustatud 
erinevad aastaajad: värviküllane 
sügis, päikeseline suvi, karge talv 
ja tärkav kevad. Lisaks realistlike-
le vaadetele leidub näitusel ka 
abstraktsemaid tõlgendusi Keht-
nast ja selle ümbrusest.

PILTUUDIS  – KEHTNA PAIGA ILU

Olgu pidu ka väärikas eas!
Kehtna valla erinevates paikades kogunevad elurõõmsad ja te-
gusad eakad sündmustele, et juttu vesta, midagi õppida, kultuu-
rist osa saada. Tänu neile, kes korraldavad, kes kokku kutsuvad, 
õpetavad, õnnitlevad ja tunnustavad!

 1. detsembril korraldati Valtu Seltsimajas meeleolukas koos-
viibimine meie valla väärikas eas elanikele. Kohale tuldi busside 
ja autodega Järvakandist, Lellest, Eidaperest, Keavast, Kehtnast, 
Inglistelt ja Kaereperest.

Peopaika kogunes 112 inimest. Väike saal aga mahutas sõb-
raliku seltskonna kenasti ära. Peolisi tervitas tänaseks volikogu 
esimeheks valitud Allar Läll.  Allar viis läbi lõbusa viktoriini.

Isuäratav oli peolaud, mille kattis Kaereperes tegutsev Ser-
vistor OÜ. Aitäh meeldiva teeninduse ja maitsva toidu eest!

Silmad lõid särama ja näod läksid naerule, kui lavale tulid kü-
lalisesinejad Boris Lehtlaan ja Muusik Mati. Tuntud laulud, ilus 
esitus, soe huumor, mõnus õhkkond kutsusid rahva ka tantsu-
põrandale. Lusti jätkus neljaks tunniks!

Tänu valla kultuuriasutustele, korraldajatele, kiitus kõigile 
osalejatele! Kes kutse sai, see tuli.

Tähtis, et oleme terved ja tragid! Tore, kui üksteisest hoolime!
Sisukat elurada meile kõigile soovib Helgi, üks peolistest.

Istuvad vasakult: Liisa Kits, õhtu peaesineja Boris Lehtlaan, Liina 
Kuusemäe ja Anne Archipov. Foto: Aare Hindremäe

Seminari korraldajad koos välisekspertidega ühisel pildil. Foto: erakogu

Selgusid luulekonkursi tulemused
Luulekonkurss „Sõnad lume sees“ toimus 3. novembrist kuni 
7. detsembrini 2025 ning tulemused on nüüd selgunud! Kokku 
osales konkursil 46 luulehuvilist, neist 36 last ja 10 täiskasvanut.

Laste kategooria võitjad:
I koht – Getri Metsallik „Pilvepiir“, 7. klass;
II koht – Liis Kaukes „Sõnad lume sees“, 3. klass;
III koht – Evar-Andreas Martin „Sõnad lume sees“, 8. klass.

Täiskasvanute kategooria võitjad:
I koht – Maarika Kasepõld „Kaunil jõuluajal“;

II koht – Sille Valinu „Minu karge saladus“;
III koht – Anu Sarapuu „Sõnad lume sees“.

Südamlik tänu kõigile osalejatele kaunite ja hingega kirjutatud 
luuletuste eest!

Võidutöid ja teisi kauneid luuletusi saab peagi lugeda ka Kehtna 
valla raamatukogude Facebooki lehtedel.

Eve Rõuk
Kehtna Raamatukogu direktor

http://www.toomaja.ee
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KIRIKUTEATED

RAPLA MAARJA MAGDALEENA 
KIRIKUS

Reedel, 19. detsembril kell 12.30 
Rapla Gümnaasiumi 
jõulujumalateenistus

Pühapäeval, 21. detsembril kell 12 
4. advendi armulauaga jumalateenis-
tus; kell 16 Urmas Sisaski 65. sünni-

aastapäevale pühendatud tütarlaste-
koori Ellerhein kontsert, piletitega

Jõululaupäeval, 24. detsembril kell 16 
jõulumuusikat pasunakoorilt; kell 17 

jõuluõhtu jumalateenistus, kaas-
tegevad Kaerepere segakoor 

Monica Bloki ja Rapla pasunakoor 
Aigar Kostabi juhatusel

I jõulupühal, 25. detsembril kell 12 
jõulujumalateenistus leerilaste 

õnnistamisega
Pühapäeval, 28. detsembril kell 12 

vana-aasta armulauaga jumala-
teenistus; kell 19 kontsert „Jõulud 

popist klassikani“ (Koit Toome ja 
Reigo Tamm), piletitega

Pühapäeval, 4. jaanuaril kell 12 
kolmekuningapäeva armulauga 

jumalateenistus
Teisipäeval, 7. jaanuaril kell 19 

osadusõhtu pastoraadi inglisaalis
Pühapäeval, 11. jaanuaril kell 12 

armulauga jumalateenistus
Teisipäeval, 13. jaanuaril kell 19 
osadusõhtu pastoraadi inglisaalis
Pühapäeval, 18. jaanuaril kell 12 

armulauga jumalateenistus
Teisipäeval, 20. jaanuaril kell 19 
osadusõhtu pastoraadi inglisaalis
Pühapäeval, 25. jaanuaril kell 12 

armulauga jumalateenistus
Teisipäeval, 27. jaanuaril kell 19 
osadusõhtu pastoraadi inglisaalis
Pühapäeval, 1. veebruaril kell 12 
küünlapäeva armulauaga jumala-

teenistus

EELK KEHTNA PEETRI KIRIKUS
Jõululaupäeval, 24. detsembril kell 15 

jõuluõhtu jumalateenistus, kaas-
tegev Kehtna naiskoor Corvus 

Ea Hargi juhatusel

EELK JÄRVAKANDI PAULUSE 
KIRIKUS

Pühapäeval, 21. detsembril kell 15 
4. advendi armulauaga jumalateenistus

I jõulupühal, 25. detsembril kell 15 
jõulujumalateenistus

Pühapäeval, 4. jaanuaril kell 15 
kolmekuningapäeva armulauga 

jumalateenistus
Pühapäeval, 18. jaanuaril kell 15 

armulauaga jumalateenistus
Pühapäeval, 1. veebruaril kell 15 

küünlapäeva armulauaga 
jumalateenistus

Austatud kodukandi ellu panustajad, volikogu liikmed,
haridus- ja kultuurielu edendajad, elanikud külades,

alevikes, meie inimesed, suured ja väikesed siin ja
kaugemal!

Tänan teid! Soovin uueks aastaks indu,  tublidust,
rahulolu ja kindlat meelt!

Anu Raud on kirjutanud:  „Õnn kulub ikka marjaks ära.“

Õnne ja elamusi soovin minagi.
 Helgi Sussi

Rahulikku jõuluaega
peredega ja 

parimat saabuvat 
uut aastat kõigile 

soovib Kehtna
Saalihokiklubi

Lelle laululinnud
LEPALINNUD!

Head laululusti, tervist,
indu ja rõõmu 

saabuval aastal!

 Lemmi

XVIII Tule- ja Tantsuetendust Rapla Kultuurikeskuses 29. novembril. Esitleti mustlas-
tantse, idamaised tantse ja flamenkot. Õhtu lõppes Eva Pajusi tule-show’ga. Kokku 
esitati 21 tantsu. Sündmuse korraldaja on kõik need aastad olnud Olga Sokk. Fotol 
vasakult: Pille Ambur, Olga Sokk ja Editha Salm. Foto ja tekst: Aare Hindremäe

2. detsembril avati Kehtna Raamatukogus Fotokonkurss „Südamepaik Kehtna vallas“ valiknäitus. Foto: Seily Sõgel-Raid

PILTUUDIS

Saja-aastane elurõõm Järva-
kandis | Tatjana Kozarenko 
tähistas väärikat juubelit
3. detsembril, käisime koos vallavanem 
Tanel Viksiga tervitamas väärikat juu-
bilari Tatjana Kozarenkot, kes tähistas 
oma 100. sünnipäeva. Tatjana on inime-
ne, keda kohates ei usuks keegi, et ta on 
elanud terve sajandi. Temas on endiselt 
elurõõmu, energiat ja selget mõistust – 
samm on kindel, jutt soe ning silm särab 
nagu 80-aastasel.

Tatjana elu on olnud pikk ja käänuli-
ne. Ta sündis ingeri-vene peresse, kelle 
teekond viis läbi mitme maa ja keeruliste 
aegade. Noorena koges ta sõda, laagreid 
ja sundkolimisi. Ometi rääkis ta sellest 
rahulikult ja kibeduseta: „Elu oli selline, 
tuli hakkama saada.“

Eestis alustas Tatjana uut elu. Ta töö-
tas aastaid klaasitööstuses ning hiljem 
veel sauna kassas. Siin lõi ta pere, kasva-
tas üles kaks last ning oli tööl hinnatud ja 
märgatud inimene.

Täna elab Tatjana endiselt Järvakandis 
ja toimetab võimaluste piires ise. „Keva-
del lähen jälle aeda,“ ütles ta naerulsui  
ja see näitab, et tal on ikka tahtmist ning 
jõudu oma tegemisi jätkata. Oma pere 
kohta räägib ta ainult head, toetav tütar 
ja lapselapsed hoiavad tal silma peal.

Vallavanem Tanel Viks soovis juubi-
larile head tervist ning muheles, et küll 
kevadel tuleb jälle aeg aias toimetada. 
„Saja aasta täitumine on eriline teetähis. 
Tatjana elu räägib visadusest ja tugevu-
sest,“ ütles ta.

Tatjana võttis õnnitlused vastu siira tä-
nutundega. Kuigi ta ütleb, et elu on nüüd 
rahulikum, näitab tema soe olek, et te-
mas jagub endiselt rõõmu ja sära.

Soovime Tatjanale jätkuvalt head ter-
vist, helgeid hetki ja rõõmu igasse päeva!

Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

Foto: Seily Sõgel-Raid

Olgu teie jõulud ja uus aasta täis
arukaid tegevusi, vaimukaid

olemisi ja täiuslikku puhkust!
S E A K Õ R V A  O R D U

PÄEVAPILT
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Imelist jõuluaega, tujuküllast aastavahetust ja 
rõõmsaid kohtumisi uuel aastal!

06.01 kell 18 õmblusring klubi saali kõrvalruumis. 
Juhendaja Tiina Toompuu.

11.01 kell 12 toiduklubi kohtumine „Teise päeva 
toidud“, lisaks räägime kinnisvaraga seotud te-

hingutest: pärimine ja kinkimine ning abieluvara 
lepingud. Juhendajad Edithe Kase ja Sven Azojan. 

Osalustasu 7 €. Registreeri oma osalussoov 
telefonil 5365 8301.

13.01 kell 18 kangastelgede ring. 
Juhendaja Gerly Karu.

18.01 kell 14 Kehtna eakate klubi Tagurpidi 
Noorus koosviibimine Kehtna Klubi saalis.

20.01 kell 18 õmblusring klubi saali kõrvalruumis. 
Juhendaja Tiina Toompuu.

27.01 kell 18 kangastelgede ring. 
Juhendaja Gerly Karu. 

Täpsem info FB @kehtnakubi ja kultuur.kehtna.ee. 

Head koostööpartnerid ja külastajad !
Olgu teie jõuluajad täidetud valguse, rõõmu ja 
inspiratsiooniga – nagu klaas, mis peegeldab 
ilu ja selgust. Suur tänu toreda koostöö eest 

sel aastal!

Häid pühi ja õnnelikku uut aastat, 
Järvakandi Klaasikeskus.

27.12 kell 15 jõulukino koos jäätisega. 
Film „Peetrikese jõulurobot ja kadunud sokid“. 

Tavapilet 6 €, sooduspilet 5 €.

06.02 kell 19 Salme Teatri komöödia „Päikese-
poisid“. Piletid müügil Piletimaailmas ja Piletilevis.

Järvakandi Klaasimuuseum avatud kokkuleppel 
telefonil 5182 610 ja laupäeval kell 11–15.

Lisainfo FB @jarvakandikultuurihall
ja kultuur.kehtna.ee.

Head Eidapere Kultuurikeskuse sõbrad! 
Ilusat pühadeaega ja ikka rahuliku ning 

kultuuririkast uut aastat!

03.01 kell 14–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

07.01 kell 13 eakate päevakeskuse Kuldne koh-
tumine. Saame kokku kohvilauas, osalemine 

tasuta. Oodatud on ka uued liikmed.

08.01 kell 14–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

3.01 kell 16 motoorikaring lastele, 
osalemine tasuta.

14.01 kell 18 kokandusklubi kohtumine, 
teemaks „Järgi proovitud katsetused netist 

– kiired argiroad“. Osaluspanus 5 € sularahas 
kohapeal. Osalemine registreerida telefonil 

5199 5344 (Katrin).

17.01 kell 14–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

20.01 kell 9 kinohommik lastele. Multifilm „Al-
ligaator Arne“, pilet 2 € sularahas kohapeal.

22.01 kell 14–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

27.01 kell 16 motoorikaring lastele, 
osalemine tasuta.

Lisainfo FB @eidaperekultuurikeskus 
ja kultuur.kehtna.ee.

UUED VALLAKODANIKUD
Kirsika Tombak
Brigita Tombak

Herman Orupõld
Mirko Kutser

Karl Oskar Volke

MÄLESTAME
Eimar Kipper

Aavo Aasamets
Pjotr Kozlov
Koit Kimmel

KALMISTUTE INFO

Kehtna Vallavalitsus on avaldanud Lelle ja 
Kehtna kalmistute maetute andmed veebi-

lehel kalmistud.ee. Portaal võimaldab otsida 
kalmistutel puhkavate lähedaste ning esi-
vanemate andmeid ning toetab kalmistu-

asjade lihtsamat korraldamist.
Järvakandi kalmistu andmed on koostamisel 

ja lisatakse portaali esimesel võimalusel.
Kalmistuportaalis on avatud ka e-teenused, 
mille kaudu saab esitada taotlusi ja tellida 

kalmistuteenuseid digitaalselt.
Loodame, et uus infokeskkond toetab nii mä-
lestamist kui ka vajalike toimingute tegemist.

Kui Teie ei soovi oma andmete avaldamist 
õnnitluste rubriigis, palume sellest kirjalikult 

Kehtna Vallavalitsusele teada anda. Sellel juhul 
jääb piirang alaliselt kehtima, kuni teilt laekub 

avaldamise nõusolek.

ÕNNITLEME!

100
Tatjana Kozarenko 

94
Vilma Siim 

93
Maimu Saaliste 
Maimu Haasma 

Ida Lukkanen 

91
Vilma Alliku 

90
Ainu Topasia 

85
Roose Kollo 

Evi Šmeiman 
Valentina Eilart 

80
Tiiu Põldmets-Bortnik 

Ene Tutt 
Aita Iskül 

75
Linda Ross 

Silja Kunstmaa 
Eve Urvaste 
Silvia Ilves 

70
Rein Himanen 
Ülle Raudsaar 
Eliina Laadre 
Viive Timmi 

Vilve Koit 
Vello Vainjärv 

Valla raamatukogud

Rahulikku jõuluaega, toimekat uut aastat ja 
toredaid kohtumisi raamatukogus!

Olgu aastalõpust rõõmu,
olgu lootust uut,

uuel aastal võta vastu
kaksteist lahket kuud!

E. Siilbek

23. detsembril raamatukogudes lühendatud 
tööpäev, 24.–26. detsembril suletud.

31. detsembril sisetööpäev. Töötajad korrasta-
vad kogusid ja teevad aastast kokkuvõtteid.

Täpsem info FB ja kodulehel 
raamatukogud.kehtna.ee.

Kaunist jõuluaega, tujuküllast aastavahetust 
ja rõõmsaid kohtumisi uuel aastal!

31.12 kell 21–02 aastavahetuse pidu „Karge 
sädeluste öö“. Toredad etteasted kohalikelt 

isetegijatelt, tantsitab ansambel Vana Kallim. 
Pilet kuni 27. detsembrini 25 €, hiljem 30 €. 

Info ja laudade broneerimine 
telefonil 5341 9357.

09.01 kell 18–21 mängude õhtu. Oodatud on 
suured ja väikesed mängijad.

19.01 kell 19 Paide Huviteatri etendus 
„Aevastus“ kahes vaatuses. Pilet 10 €. 

Töötab teatrikohvik.

Täiendav info telefonil 5341 9357, 
FB @lellerahvamaja ja kultuur.kehtna.ee

Rahulikku jõuluaega, säravat ning tujuküllast 
aastavahetust, rõõmsate kohtumisteni uuel 

aastal!

15.01.2026 kell 13.30 eakateklubi Koduläte 
kokkusaamine. Oma osalusest teata Helgile 

telefonil 5394 1539.

	» Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. Tehnili-
ne seisukord ei oma tähtsust. Vajadusel regist-
rist kustutamine ja äravedu puksiiriga.  
Tel 5630 4306

KUULUTUSED

Olgu vaikne jõulurahu,

 teie toas ja õue peal!

 Tulgu aasta, kuhu mahub,

 tervist, rõõmu, kõike head!

Rõõmsaid jõulupühi ja 

 head uut aastat soovib kõigile 

kaitseliitlastele 

Kaitseliidu Rapla malev!

Soovin, et meie elu kulgeks
sõbralikult,

rõõmsalt ja ladusalt! 
Et igas päevas

oleks ilu ja õnne!
Sisukat uut aastat!

   Helgi Kaereperest

Teatrihuvilised, raamatusõbrad,
näiteringi ja eakate klubi liikmed!

http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://kalmistud.ee
http://raamatukogud.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
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www.facebook.com/kehtnavald
Vallaleht internetis: www.kehtna.ee/valla-vaatleja

VVaatlejaaatleja
allaalla

Trükk: AS Printall 
Tiraaž: 2850

Toimetusel on õigus 
lugusid toimetada ja 

lühendada.

Väljaandja: Kehtna 
Vallavalitsus  

(Pargi 2, Kehtna, 79001)
Toimetaja: Aare  
Hindremäe,  

E-post:  
vallavaatleja@kehtna.ee

Tootja: Kredor OÜ 
Küljendus:  

MK Meedia OÜ
Järgmise lehe materjale ootab toimetus 19. jaanuariks.

T E R E  T U L EM A S T , 2 0 2 6 !T E R E  T U L E M A S T , 2 0 2 6 !

31.12.2025 kel l  21
Lel le rahvamajas 

AASTAVAHETUSE PIDU

“Karge sädeluste öö”

T o r e d a d  e t t e a s t e d
Le l l e  i s e t e g i j a t e l t .

T a n t s u l u s t i  a n s a m b l i l t
V a n a  K a l l i m .

La u a l  t e r v i t u s j o o k  j a  n ä k s .  S ü d a ö ö l  t o r t .

B r o n e e r i  l a u d  t e l  5 3 4 1  9 3 5 7

S ä d e l e v  r i i e t u s  v õ i  a k s e s s u a a r  s o o v i t u s l i k !

Pilet kuni 27.  detsembrini 25€, hi l jem 30€

http://www.facebook.com/kehtnavald
http://www.kehtna.ee/valla-vaatleja

